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 شكر وعرفان
رضيت، ولك الحمد بعد الرضى الحمد والشكر الأول لله عز وجل  إذااللهم لك الحمد حتى ترضى ولك الحمد 

نا القوة والعافية والإرادة طيلة مشوارنا الدراسي ووفقنا في انجاز هذا العمل فالحمد الذي يسر لنا طريق العلم ومنح
 لله نحمده ونستعينه على فضله وعطاءه ونسأله أن يرزقنا العلم النافع والعمل الصالح.

الاحترام معاني  " معبرين له عن كلقطاف نبيلاذ المشرف "أتقدم بجزيل الشكر والامتنان وفائق التقدير الى الأست
 على كل توجيهاته ونصائحه القيمة.

 "جممع لىكما أشكر الذين لم يبخلوا علينا بالعطاء والبحث ولم يترددوا عن تقديم كل أشكال الدعم والمساعدة ا
 الاخوة عموري للاستيراد

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

 هداءالإ

 بسم الله الرحمان الرحيم 

 لمرسلين الى يوم الدين اللهم صلي وسلم على س يدنا محمد خاتم الأنبياء وا  

 أأهدي ثمرة جهدي الى من كانا سببا في وجودي 

 وقل ربي ارحمهما كما ربياني صغيرا ..."الى من قال فيهما الله عز وجل: "

 صدق الله العظيم

الى من أأرتني نور الحياة وعلمتني أأول الكلمات، الى نبع العطاء جنتي في الدنيا وشفاعتي في الاخرة، الى التي 

تني وهن على وهن، الى التي سهرت الليالي من أأجل راحتي وأأضاءت لي الدرب بالدعاء، الى أأول اسم حمل 

 في هارها لت لن أأوافيها حقها، نور عيني أأي  الحبيبة أأطال اللهذ أأي  م  أأي  م  أأي  التي همما بتلفظت به شفاهي

 وأأمدها بالصحة والعافية.

 وارادي  الى من علمني معى  الحياة، الى من كان س ددي وماالي الى عالمي ودنياي، ركيزة هاري ومنبع ثقتي

كل فخر، الى ي احمل اسمه ببشيء طيلة حياي ، الى الذ بخل عليي ي لم ي لى، رمز القوة والمثابرة، الى الذالأع

 فقيد قلبي أأبي الغالي تغمده الله برحمته الواسعة وجعل ماواه الجدة ان شاء الله.

اسمدا أأحلى الأيام ومرها، الى من هم أأثمن شيء في الدنيا شموع دربي ونجوم سمائي الى من عشت معهم وتق

اخوي  وأأخواي  الأعزاء: أأحمد، قسوم، مروة، خولة، كوثر حفظهم الله. والأخت التي لم تدجبها أأي  ابدة هاتي 

 .ترافقني أأينما ذهبت يا غالية أأنت  خضرة دعواتك لي 

ها كطفلة التي أأرتشف من عطرها الحدان وأأتمدد على كتف  أأبي، الىورائحة من  بدكهة ثانية حليمة، أأي الى هاتي 

 رب أأسعدها بقدر حبي لها. صغيرة، فيا

 ا العمل "ش يماء".ذصديقتي رفيقة دربي وزميلتي في ه الى

 الى رفيقات الروح صديقاي : سعاد، أأس ية، مروة، فطوم، سلمى، وئام.

 ه الصفحة.ذسعهم هاب الدي يسعهم القلب ولا ت الى كل الأحب

 هاجر 

 



 

 
 

 الإهداء 
لى من قال فيهما الله س بحانه وتعالى  أأهدي هذا العمل ا 

 ﴾ وَاخْفِضْ لَهُمَا جَنَاحَ الذُّلِّ مِنَ الرَّحمَْةِ وَقُل رَّبِّ ارْحَمهُْمَا كَمَا رَبَّيَانِي صَغِيرًا﴿ 

لى الوالد لى من غمرتني بدعواتها...ا  لى من أأحمل في شرياني دمه...ا   ين الكريمينا 

خوي  الأعزاء حفظهم الله لى أأختي وا   ا 

لى من برفقتهم سعدت...ومن كانوا معي على طريق  لى من تحلوا بالود...وتميزوا بالوفاء والصدق والعطاء...ا  ا 

 الدجاح والخير

لى كل من كان س ددي من قريب أأو بعيد                    ا 

 شيماء                                                         



   
 

 

 

 الملخص:

 الإحاطة ولغرض  الماي،وفق النظام المحاسبي الاقتصادية المؤسسة في والرسوم للضرائب المحاسبية المعالجة كيفية الدراسة هذه تناولت    
 بإتباع وذلك أهدافهماو  بهما تتميزان التي الخصائص وأهم والرسوم الضرائب مفاهيم الى النظري الجانب في تطرقنا الدراسة بموضوع

 الاخوة جممع فيدانية مي دراسةب التطبيقي الجانبأجل تجسيد الموضوع على أرض الواقع قمنا في  التحليلي، ومن الوصفي المنهج
 .قبلهم من المقدمة بالمعلومات استنادا للاستيراد عموري

ة المضافة، اح الشركات، الرسم على القيمبلى أر المعالجة المحاسبية، المحاسبة الضريبية، الضريبة ع الكلمات المفتاحية:
 الرسم على النشاط المهني.

 

Summary: 

   This study examined the accounting treatment of taxes and fees in an economic 

institution according to the financial accounting system. To address the study's 

subject, we delved into the theoretical aspect by discussing the concepts of taxes 

and fees, their key characteristics and objectives, and utilizing a descriptive-

analytical approach. To illustrate the subject in practice, we conducted a field 

study at the Amouri Brothers Import Complex based on the information provided 

by them. 

Keyword: Accounting Treatment, Tax accounting, gross income tax, 

corporate profits tax, professional activity fee, value added fee.
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   المقدمة

 

 أ

هي أحد مصادر ف بر نظام الضرائب والرسوم من أهم موارد الدولة في عالمنا المعاصر وحجر أساس في التنمية الاقتصادية،يعت     
التمويل الهامة للخزائن العامة وذلك للجوء الدولة إلى التنبؤ بالنفقات العامة للسنة القادمة وتقوم على أساس ذلك بتقدير الإيرادات 

نفقات وكما تعتبر الضرائب من أقدم وأهم المصادر المالية نظرا لضخامة الأموال التي توفرها للخزينة العامة اللازمة لمواجهة تلك ال
 للدولة وقد تزايدت أهميتها بالدور الذي تؤديه في سبيل تحقيق أهداف سياسية، مالية، اجتماعية واقتصادية.

 المتعلقة والمعلومات والبيانات العمليات جميع توفر حيث الضرائب، اتوإدار  المؤسسات تربط مهمة واجهة الضريبية المحاسبة تعد    
 الخاضعين للأشخاص يحيت حيث التصاريح، على قائمًا نظامًا يعتبر الجزائر في الضريبي ن النظامأ   القول يمكننا. المؤسسة بأنشطة
 من جزءًا تشكل الرسومو  الضرائب محاسبة لأن راًونظ. الضريبية لالتزاماتهم تصاريح تقديم خاص بشكل والمؤسسات عمومًا للضريبة
  للمؤسسات. الضريبي لامتثالا وتعزز الماي التخطيط تحسين في هماتس فإنها المحاسبة، تطور في أساسيًا جانبًا وتعد المحاسبي النظام

اجية تتضمن جمموعة ع لأن العملية الإنتواعتبار المؤسسات الاقتصادية بمثابة النواة الأساسية لتفعيل النشاط الاقتصادي للمجتم    
ة سمن العناصر البشرية المتعاملة فيما بينها، فبذلك نرى أن التغيرات التي يشهدها العالم اليوم في المجال الاقتصادي تحديدا تجعل المؤس

على مشاكلها  غلبتفكر بأخذ احتياطات تضمن لها مستقبل أحسن في ظل نظام السوق وذلك توفير جو عمل أكثر ملائمة والت
 باتخاذها القرارات السليمة التي تؤثر إيجابا عليها.

  طرح الإشكالية:

 بناء على ما سبق يمكن طرح الإشكالية التالية:

 كيف تتم المعالجة المحاسبية للضرائب والرسوم في المؤسسة الاقتصادية؟     

 الية:من خلال هذه الإشكالية يمكن طرح جمموعة من الأسئلة الفرعية الت

 ما المقصود بالضريبة والرسم؟ والخصائص التي تتميز بها؟ -
 ما هي أهم الضرائب التي تخضع لها المؤسسة الاقتصادية؟ -

 الفرضيات: 

 للإجابة على الأسئلة السابقة قمنا بصياغة الفرضيات التالية:

يمة المضافة من ط المهني والرسم على القتعتبر الضريبة على الدخل الإجماي، الضريبة على أرباح الشركات، الرسم على النشا -
 أهم الضرائب التي تؤثر على المؤسسات الاقتصادية.

 تتم المعالجة المحاسبية للضرائب والرسوم وفق القوانين الجبائية. -
 معرفة الوضعية المالية للمؤسسة بالتسجيل المحاسبي. -



 المقدمة
 

 ب

  خوة عموري من خلال اتباع النظام المحاسبي الماي.تتم المعالجة المحاسبية والجبائية للضرائب والرسوم في شركة الإ -

 أهمية الدراسة:

تكمن أهمية هذه الدراسة في إمكانية فهم قوانين وتشريعات الضرائب والرسوم مما يساعد في دراسة المعالجة المحاسبية لها على     
افة مما يزيد من مصداقية ير تقارير مالية دقيقة وشفتطبيق هذه التشريعات بطريقة صحيحة وفعالة، لتمكين الشركات والأفراد على توف

 المؤسسة.

 أسباب اختتيار الموضوع:

 الموضوع يدخل ضمن تخصص المحاسبة؛ -
 الرغبة في التعمق في الموضوع لاكتشاف أشياء لم نتطرق لها من قبل واستكمال حلقة البحوث والدراسات. -

 أهداف الدراسة:

 للضرائب والرسوم؛ التعرف على كيفية المعالجة المحاسبية -
  إثراء معلومات الطالب حول الضرائب والرسوم ومعالجتها المحاسبية؛ -
 إبراز أهمية الضرائب والرسوم في المؤسسة الاقتصادية؛ -
 متابعة المعالجة المحاسبية ومدى تطبيق مؤسسة الإخوة عموري للضرائب والرسوم.  -

 منهج الدراسة:

سة وتساؤلاتها الفرعية واختبار صحة الفرضيات تم تقسيم هذا البحث الى قسمين حيث من أجل الإجابة على إشكالية الدرا    
 القسم النظري اعتمدنا على المنهج الوصفي التحليلي، أما القسم التطبيقي اعتمدنا في اعداده على منهج دراسة حالة.

 ختطة الدراسة:

فية معالجتها، الفصل الأول الإطار النظري للضرائب والرسوم وكي الإشكالية تناول بحثنا في فصلين، حيث يتضمن عن هذهللإجابة     
 أما الفصل الثاني خصصناه للدراسة التطبيقية في جممع الاخوة عموري.

 الدراسات السابقة:

عفاف العلوي" المعالجة المحاسبية للضرائب والرسوم في ظل النظام المحاسبي"، مذكرة ماستر تخصص فحص محاسبي جامعة محمد  -
وعلاقة النظام  00، تطرقت هذه الدراسة الى الضرائب المؤجلة والمعيار المحاسبي الدوي 0101-0103-بسكرة–ر خيض

 المحاسبي الماي بالنظام الجبائي.



   المقدمة

 

 ج

مالك عمار، اراتني ادريس" المعالجة المحاسبية للجباية في المؤسسة الاقتصادية"، مذكرة ماستر تخصص محاسبة وجباية معمقة  -
، تناولت هذه الدراسة أهم الضرائب والرسوم المفروضة في 0101-0102-برج بوعريريج-د البشير الابراهيمي جامعة محم

 المؤسسة وتأثير تطبيق النظام المحاسبي الماي في عملية المعالجة.
وجباية معمقة  ةبكري بثينة، عماري وردة " أثر الضرائب والرسوم على الوضعية المالية للمؤسسة"، مذكرة ماستر تخصص محاسب -

، هدفت الدراسة الى معرفة اهم الضرائب التي تخضع لها المؤسسة الاقتصادية 0100-0101-المسيلة-جامعة محمد بوضياف 
 وتسليط الضوء على مدى تأثير الضرائب على الوضعية المالية للمؤسسة.

 صعوبات الدراسة:

 صعوبة الحصول على المراجع وقلة تواجدها في مكتبة الكلية. -
صعوبة الحصول على موافقة المؤسسات الاقتصادية بإجراء التربص. -
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 تمهيـــــــد:  

تطورت الضرائب عبر التاريخ، حيث بدأت الحكومات القديمة في جمع الضرائب بطرق مختلفة، مثل جمع الزكاة في الإسلام،     
 يالاقتصاد التقدمومع  .في أوروبا، وضرائب الاستهلاك في القرن التاسع عشر والضرائب على الممتلكات والأراضي في الفترة الوسطى

ت والضرائب االضرائب العقارية والضرائب على المبيعات والخدم ، تغيرت أساليب جمع الضرائب وتحصيلها، وظهرتوالتكنولوجي
يد معايير تحصيل والتحكم في الضرائب، وتم تحدومع تطور النظم الضريبية، تحسنت أيضاً نظم المحاسبة وال .، وغيرهاعلى الأرباح

محددة لتحديد المبالغ المستحقة والأساليب المستخدمة في الجباية، وظهرت العديد من الشركات والمؤسسات المتخصصة في تقديم 
 .الخدمات الضريبية والمحاسبية للشركات والأفراد

 الحكومية اريعوالمش العامة الخدمات لتمويل وتستخدم والحكومات، للدول الدخل مصادر أهم أحداليوم  والرسوم الضرائب تعتبرو     
والرسم على  دخلال ضريبة مثل الضرائب من متنوعة جمموعة والرسوم الضرائب وتشمل. والاجتماعية الاقتصادية الأهداف وتحقيق
 النظام على بناءً  الرسومو  الضرائب تحصيل ويتم. يةالبيئ والرسوم الجمركية والرسوم والجمارك الحكومية الخدمات ورسوم المضافة القيمة

 الحكومية لاحتياجاتا على بناءً  والرسوم الضرائب معدلات أحياناً وتتغير. الدول بين يختلف أن ويمكن دولة بكل الخاص الضريبي

 .البلدان في والسياسية الاقتصادية والتغيرات
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 لرسومللضرائب وامبحث الأول: الأسس النظرية ال

 ، كماوالاجتماعية ديةالاقتصا الأهداف وتحقيق الحكومية والمشاريع العامة الخدمات تمويل في حيوياً دوراً الضرائب والرسوم تلعب    
 لة.للدو  العمومية الميزانية في التوازن وتعزيز الاقتصادي النمو تحفيز في تساهم اأنه

تعريف الضرائب والرسوم المطلب الأول:  

لضرائب والرسوم أحد الوسائل الرئيسية التي تستخدمها الحكومات لتمويل الإنفاق العام، وتعتبر جزءا أساسيا من النظام ا تعد    
   الماي لأي دولة.

 الفرع الأول: تعريف الضرائب

 تعددت واختلفت تعاريف الضريبة من شخص إلى آخر ومن أهم التعاريف نذكر منها:

الأفراد من مة المالية لبعض الجماعات و مقابل يقع على كاهل الذ ودون محدد سلفا، ،ي ونهائي من المالهي اقتطاع الزامالضريبة "    
 (01، صفحة 0101)بن اعمارة،  ."وتغطية النفقات العامة اعام اأجل تحقيق نفع

لك وبلا مقابل وذ ائيةبطريقة نه دولة على المكلفين وفقا لقدراتهم،عبارة عن اقتطاع نقدي جبري تفرضه ال": بأنها وتعرف أيضا    
 (31، صفحة 0111)الحاج،  ."لتغطية الأعباء العامة وتحقيق أهداف الدولة المختلفة

، 0111)بوزيدة،  ."داف عامةهي اقتطاع ماي الزامي ونهائي تحدده الدولة ودون مقابل بغرض تحقيق أه"ك: وتعرف كذل    
 (2صفحة 

 ن طريق السلطة،ع مساهمة نقدية تفرض على المكلفين بها حسب قدراتهم التساهمية والتي تقوم،"يمكن أن نعرفها أيضا أنها:     
)محرزي،  ."ددة من طرف السلطة العموميةنحو تحقيق الأهداف المح بتحويل الأموال المحصلة وبشكل نهائي ودون مقابل محدد،

 (04، صفحة 0112

 ية،فريضة مالية يدفعها الفرد جبرا الى الدولة أو احدى الهيئات العامة المحل" أما عن أحدث تعريف للضريبة مضمونة هو التاي:    
، 0112محرزي، ) ."مقابل دفع الضريبة دون أن يعود عليه نفع خاص لعامة،مساهمة منه في التكاليف والأعباء ا بصورة نهائية،

 (03صفحة 

لك وذ ه دافعهقيحقوالضريبة بنظر البعض اقتطاع ماي من ثروة الأشخاص تقوم به الدولة عن طريق الجبر دون مقابل خاص     
فقات العامة التي اسهاما منهم بالن مبلغ من المال يدفعه المكلفون لخزينة الدولة، الاخروهي بنظر البعض  .بهدف تحقيق غرض عام

 (03، صفحة 0113)ابو حشيش،  باعتبارهم أعضاء متضامنين في منظمة سياسية تستهدف الخدمات العامة. تحتاجها الدولة،

ة على أنها: "اقتطاع ماي مفروض بشكل إلزامي من قبل الدولة دون الحصول على مقابل، وذلك وبناء عليه، يمكن تعريف الضريب    
 لغرض تحقيق أهداف المجتمع".
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 الفرع الثاني: تعريف الرسم

 اختلفت تعاريف الرسم من شخص لآخر ومن أهم التعاريف التي نذكرها:

)بن اعمارة،  ."خاص ات نفع عام أونة العمومية مقابل خدمة معينة ذزيالخ المستفيدون الىيدفعه  ماي الزامي هو مبلغالرسم "    
 (01، صفحة 0101الرسم على القيمة المضافة، 

 ويعرف الرسم بأنه مبلغ من المال تحصل عليه الدولة من المنتفع مقابل خدمة يطلبها ويحصل عليها من الدولة فقد تكون الخدمة    
النظر  قة أو قيام المحكمةاطن أو حصول المواطن على رخصة سيامعاملة جواز سفر لمو  لإنجازعلى شكل عمل قام به موظف الدولة 

 (011، صفحة 0111)الحاج،  في المنازعات بين الأفراد ...الخ.

يعود  دولة أو احدى هيأتها العامة مقابل نفع خاص يحصل عليه بجانب نفع عامنقدي يدفعه الفرد الى ال مبلغ"انه: ويعرف أيضا     
 (10، صفحة 0112)تومي،  ."على المجتمع ككل

 ."اصخ الرسم هو اقتطاع نقدي يدفعه الفرد الى الدولة، أو غيرها مقابل انتفاعه بخدمة معينة يؤديها له، يترتب عليها نفع "    
 (01، صفحة 0111)بوزيدة، 

دمة مبلغ نقدي تتقاضاه الدولة جبرا من بعض الافراد مقابل ما تقدمه لهم من خ" :فقد اجمع علماء المالية على تعريف الرسم بأنه    
، صفحة 0114)عطوي،  ."، ورسوم التعليم وما إليهاأو منفعة خاصة، كما هو الامر بالنسبة إلى رسوم البريد، والرسوم القضائية

000) 

لاستفادة من خدمة ، مقابل االدولة من التعاريف السابقة يمكننا تعريف الرسم على أنه: " اقتطاع ماي يدفع من قبل الأفراد إلى    
 خاص للفرد". معينة يتم تقديمها لهم، ويترتب على هذه الخدمة نفع

 والرسومختصائص الضرائب  الثاني:المطلب 

 الأساسية لخدماتا وتوفير العام الإنفاق لتمويل مهماً  مصدراً  تُ عَد   فهي والرسوم، الضرائب لجباية كبيرة أهمية الدولة توُي    
 التوزيع على وتشجع اديالاقتص لنموا تحفيز في تساهم فهي المتنوعة، الخصائص من بالعديد والرسوم الضرائب وتتميز. للمواطنين

 .للدولة الماي التوازن وتحسين الاجتماعية العدالة لتحقيق وسيلةً  تعد كما للثروة، العادل
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 : خصائص الضرائبالأول الفرع

 انطلاقا من جممل التعاريف المقدمة سابقا يمكن تحديد خصائص الضريبة كما يلي:

  :الضريبة اقتطاع مبلغ من المال

 تفرض الضريبة في العصر الحديث بصفة أساسية في صورة نقدية وذلك خلافا للنظم الجبائية القديمة التي كانت فيه الضريبة تدفع    
 بصفة عينية وعيبها راجع إلى الأسباب التالية:

راعية من جهة، ودون تقدير ز تتنافى مع مبدأ العدالة في الضريبة: بحيث يستلزم بموجبها على كل ممول تقديم كمية من المحاصيل ال -
 التكاليف بين ممول واخر من جهة أخرى.

 : وذلك عن طريق جمع هذه المحاصيل ونقلها وتخزينها.باهظةتكلف الدولة نفقات  -

عدم تجانس الإيرادات العامة مع النفقات العامة: ذلك لان الدولة الحديثة تجد نفسها جمبرة لصرف جمموعة من الأموال قصد  -
بن ) من جبايات بصورة عينية لتوي تقديمها في صورة خدمات متنوعة تبعا لاحتياجات الافراد والمواطنين. ما حصلتهوبيع تسويق 

 (02-01، الصفحات 0101اعمارة، 

 :الضريبة تدفع جبرا

 وليس القانون في درهمص يجد معنويا، وليس قانوني إجبار هنا ارالإجب أن بمعنى قانونية صبغة ذات الضريبة في الإجبار صفة ان    
 .الاعتبار في للدفع استعداده أو رغبته أخذ دون الضريبة دفع على جمبرا الفرد يكون عليه وبناء الدولة أو الأفراد إرادة في

 في تتمتع أنها ماك. الضريبة مقدار على للحصول الجبري التنفيذ إلى اللجوء حق أدائها، عن امتناعه حالة في للدولة، ويكون    
 .المدين أموال على بامتياز اقتضائها سبيل

 حيث من للضريبة، القانوني النظام تحديد في الدولة انفراد مدى حول التساؤلات من العديد يثير قد الضريبة في الإجبار وعنصر    
 عليه والمجمع. محددة ونيةقان لضوابط الخضوع ما ودون بدفعها، كلفينالم لإرادة اعتبار ما دون تحصيلها، وكيفية وسعرها الضريبة وعاء

 يد في سيفا الضريبة برتاعت وإلا وتحصيلها، الضريبة فرض عند مراعاتها يجب معينة بضوابط تلتزم لا أنها تعنى لا الدولة سيادة أن
 (002-001، الصفحات 0112)ناشد،  .بها المكلفين رقاب على مسلطا الدولة
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 :الضريبة تدفع بصفة نهائية

 الضريبة تختلف وبذلك. ياهاإ تعويضهم أو لهم برد ها تلتزم لا الدولة أن بمعنى نهائية، بصورة الدولة إلى الضريبة يدفعون الأفراد إن    
 .مبلغه نع المترتبة الفوائد بدفع تلتزم كما يهف المكتتبين إلى برده الدولة تلتزم الذي العام القرض عن قلنا كما

 الدولة أن خاصة ة،المختلف العامة مرافقها طريق عن الشعب فئات لصالح الدولة تضعها التي بالخدمات ينتفع فالفرد هذا رغم  
 الخ...والقضاء والأمن اعفكالد الخدمات، يتمتع بهذه الشخص أن إلا. المرافق هذه لتسيير الأخرى وإيراداتها الضرائب حصيلة تستعمل

 كافة تمس ولكنها وحده يهعل حكرا ليست المنفعة وهذه المجتمع أفراد من وفردا عنصرا لكونه بل الضريبة، بأداء مكلفا باعتباره ليس
 (020-021، الصفحات 0111)محرزي ، اقتصاديات المالية العامة،  .المجتمع داخل المواطنين

 الضريبة تفرض بلا مقابل:

 عينها وتوزيع فرضها أن بحيث به، خاص نفع اي او خدمة الضريبية لدافع القدم بأن الدولة تلتزم لا وهنا مقابل بلا تفرض الضريبة  
 : هما أساسين مبدأين إلى يستند الأفراد بين

 .العامة الدولة بالخدمات قيام حيث من المجتمع أفراد جميع على أثره يعود والذي المنفعة: مبدأ -

 المكلفين بين ساويبالت تدفع لا الضريبة بأن علماً  للمجتمع،. العامة الحاجات إشباع إلى يهدف الاجتماعي: والذي التضامن مبدأ -
 الاجتماعي لتضامنا نظرية أصحاب ويرى المكلف بها يتمتع التي الإعفاءات إلى إضافة الاقتصادي، ونشاطه دخله مع لتناسب بل
 نوعاً  وأن اتهم،حاج وإشباع العلياء مصالحهم تحقيق أساس على تقوم واجتماعية سياسية كضرورة الدولة بوجود سلموا الأفراد أن
)الفريجات،  المجتمع. أفراد قيةب مع منه تضامنا التكليفية مقدرته حسب الضريبة من فرد كل تحميل يقتضي الأفراد بين نشأ التضامن من

 (01، صفحة 0112

 الفرع الثاني: خصائص الرسم 

 بناء على جميع التعريفات المقدمة سابقا، يمكن تحديد خصائص الرسم على النحو التاي:

 (01، صفحة 0101)بن اعمارة،  الصفة النقدية:

وقد كانت بعض الرسوم تدفع عينا في  (10، صفحة 0110)يونس،  دفعه في شكل نقدي.أن الرسم يتم والمقصود بذلك     
ات الدولة على كل عملي يتغلب الطابع النقدي لى اختفاء هذه الظاهرة مما جعلالماضي، إلا أن تطور الأوضاع الاقتصادية أدى إ

 (011، صفحة 0113)شهاب،  الإيرادات او اتفاقها.يتعلق منها بتحصيل  المالية سواء ما

    (01، صفحة 0101)بن اعمارة،  الصفة الاجبارية:

 واسعاً  جدلاً  لرسمل بالنسبة الإكراه أو الجبر عنصر آثار وقد. الخدمة بطلب يتقدمون الذين الأفراد جانب من جبراً  الرسم يدفع    
 طلب في الحرية مطلق له يكون الشخص فإن ثم ومن الخدمة، طلب عند إلا يظهر لا العنصر هذا أن أساس على الكتاب، بين
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 فبطبيعة ا،طلبه عن امتنع إذا أما. عليها المقرر الرسم قيمة بدفع حتمي نحو على ملزم فهو الخدمة طلب فإذا. عدمه من الخدمة
 .الاطلاق على رسم أي دفع على يجبر لا الحال

 المتعلقة القانونية لقواعدا بوضع تستقل العامة هيئاتها في ممثلة الدولة ك   ون إل    ى يرجع هنا، المقصود الجبر عنصر أن الأمر، وحقيقة    
 إذ. الخدمة على حصوللل العامة لهيئاتا لإحدى بطلبه تقدم منا إذا دفعه على الأفراد تجبر الإلزام، صفة لها القواعد وتلك بالرسم،

 لإرادة أي القواعد، ذهله الخضوع إلا الفرد أمام سبيل ولا الدولة، إرادة عن معبراً  القانونية، القواعد بمقتضى يتم الرسوم قيمة تحديد أن
   (014، صفحة 0112)ناشد، . الدولة

 صفة المقابل:

 إحدى ولاهتت عملا الخدمة هذه تكون وقد الدولة، جانب من عليها يتحصل التي الخاصة الخدمة مقابل الرسم الفرد يدفع     
 سياقة رخصة لىع كالحصول للشخص يمنح خاصا امتيازا أو( القضائية الرسوم) المنازعات في كالفصل الفرد لصالح العامة الهيئات

 .الخدمة طالب للفرد خاص نفع فيها يتحقق والتي الدولة طرف من قدمةالم الخدمات من ذلك غير أو سفر، جواز أو

 التي المعينة الخدمة في يتمثل الأفراد من غيره فيه يشاركه لا به خاص نفع على يحصل إنما الرسم يدفع الذي الفرد أن هذا يعني     
 المجتمع على يعود اماع نفعا هناك الفرد عليه يحصل الذي الخاص النفع هذا إلى بالإضافة أنه كما. للدولة العامة الهيئات له تؤديها
 .جمموعه في الوطني الاقتصاد على أو ككل
 حصول في تتمثل خاصة منفعة وهي القضاء، مصالح خدمة على الحصول مقابل المتقاضون بدفعها يلزم مثلا القضائية فالرسوم    
 الأمن وشيوع قالحقو  استقرار لذلك نتيجة المجتمع يستفيد وقتال نفس وفي فيه، أحد منازعة عدم وضمان حقه على منهم كل

  (40، صفحة 0112)قطاف،  .الأفراد بين العدالة وتوفير
  الضريبة الثالث: أهدافالمطلب 

 ادية والاجتماعية،يع الميادين الاقتصلك من أجل تغطية أعبائها ونفقاتها في جمة النظام الجبائي بموجب قوانين وذتفرض الدول    
 لك من خلال الأهداف التي ترمي الى تحقيقها.السياسية والمالية ويظهر ذ

 :الهدف المالي

ك لتحقيق لالية من خلال الضرائب وذللهدف الماي دور كبير في تحقيق أهداف الدولة حيث تسيطر على جميع العمليات الم    
 قات العمومية كما تسعى الى القضاء على اختلالات عجز الميزانية.توازن الميزانية وتغطية النف

فالضريبة يجب ان تؤدي دورها الكامل في تغطية النفقات العامة باعتبارها من أفضل وسائل التمويل ومبرر استعمال الضريبة       
 كوسيلة مالية يرجع الى كونها:
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ياكل القاعدية الضخمة تسخر الموارد التي تحصلها الضريبة لخدمة وتنمية اله تساعد في تغطية نفقات الهياكل القاعدية بحيث أنها -
لك دعم لسياسة  ذن الدولة جمبرة تقوم بها لأن فيالأفراد في الإعلان عن القيام بها لأنها اما عديمة أو ضئيلة الأرباح غير أالتي يتجنب 

 التنمية.

لضمان تغطية  يةى الدول النامية ان تحقق فائض من الإيرادات الضريبحيث أنه يجب عل تساعد في اصلاح ومعالجة الإنتاج، -
 ا كله لتضمن للمجتمع توفير كل الوسائل الضرورية.نفقات التجهيز وهذ

وبما أن  لادخار،يمكن تحقيقها الا عن طريق ا معالجة الادخار بما أن تمويل الاستثمارات مرتبط بتكوين رؤوس أموال معتبرة التي لا -
النقص  كسلطات الدول النامية الى تغطية ذللك تلجأ امية مقارنة مع الدول المتقدمة لذدخار منخفض جدا في الدول الننسب الا

 والعجز بزيادة الإيرادات الضريبية حتى تستطيع تغطية نفقات التجهيز والتسيير.

 .معدلات مناسبة من الاستثماراتلك السياسة الضريبية تلعب دور فعال في تشجيع الادخار سعيا منها في دفع وبذ   

  :الهدف الاقتصادي

 لضريبةلك عن طريق استخدام اي بعيدا عن التضخم أو الانكماش وذتسعى الدولة دائما للوصول الى حالة الاستقرار الاقتصاد    
  في مواجهة هده الحالات:

 محاربة التضخم -

ي هاز الإنتاجا راجع لعجز الجات وهذوق بما يساويها من السلع والخدمالتضخم هو عدم تغطية الكتلة النقدية المعروضة في الس     
ه السلع والخدمات في الوقت الدي تنخفض فيه القيمة الفعلية للنقود، وللتخفيض من نسب مما يرفع في الطلب الكلي على هذ

 التضخم تلجأ الدولة الى رفع معدلات الضرائب المباشرة بصفة تصاعدية.

 محاربة الانكماش -

تسعى الدولة للقضاء على الانكماش الاقتصادي بتخفيض نسب الضرائب وزيادة الإعفاءات الضريبية مما ينتج ادخارا إضافي     
 يكون للضريبة أهمية لعلاج مساوئ الدورة الاقتصادية. وبهذا

 محاربة الاستهلاك التفاخري -

ب بارتفاع خياي في معدل الاستهلاك والانفاق على حسسمح  ان التفاوت الكبير في توزيع المداخيل في الدول النامية،    
 اعملت هذه الدول على التخفيض من معدل هذ لذلك ،الأخصا راجع لأسباب اجتماعية وسلوكية على وهذ الاستثمارات،

 الاستهلاك بفرض ضرائب تمتص القدرة الشرائية الموجهة للاستهلاك وإعادة توجيهها نحو الاستثمار.
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 ستثماراتدعم وتوسيع الا -

ان حجم الاستثمارات متعلق بمعدلات الادخار والعلاقة التي تجمعها هي علاقة طردية والمعلوم بالنسبة للدول النامية هو انخفاض     
 مستوى الاستثمارات الواجب تواجده لتغطية نسبة زيادة السكان.

 في جانب الاستثمارات المالية -

 عن طريق الحوافز بمنح إعفاءات للفوائد الادخارية بغية رفع الادخار القومي وتوفير رؤوس تقوم الدولة بحث الأفراد على الادخار    
 أموال مناسبة لتحقيق مستويات كافية من الاستثمار.

طريق  عن الأفراد على الادخار فشلت الدولة في تحقيق حجم مناسب من الادخار الاختباري فهي تلجأ الى اجبار إذاأما     
بالنسبة  تحفيز. أماالاري لتغطية العجز الناجم عن فشل سياستها الضريبية الى حد ما في جلب رؤوس الأموال بواسطة الادخار الاجب

ة للمؤسسات  لك فان النظام الضريبي يمنح تسهيلات معتبر ورا هاما في توسيع الاستثمارات لذا الأخير يلعب دلادخار المؤسسات فهذ
استثمارها واستفادتها من ترحيل خسائرها نحو الأمام، وإمكانية اعفاء الأرباح الموجهة نحو  ةلإعادالحفاظ على أرباحها  كإمكانية

 الاستثمار.

 في جانب الاستثمارات المادية -

ك بين الضريبة لاد أوعية ضريبة جديدة فالعلاقة بذلضريبية متعلق بزيادة توسيع الاستثمارات، أي بإيجادة الحصيلة اان زي     
 دون الأخرى. لأحداهمايدة حيث لا وجود تثمار وطوالاس

 في جانب الاستثمارات الزراعية -

ا يوجه الى فائضه أن الضرورية. كماان الزراعة كقطاع اقتصادي هام تزود وتثري خزينة الدولة كمصدر هام لتغطية الحاجات     
لإنتاج أكثر لتعويض المزارعين والفلاحين على اه الاستثمارات الى سياسة الاخضاع الضريبي التي تجبر لك تخضع هذقطاع الصناعة لذ

 الجزء المقتطع ضريبيا.

 :الهدف الاجتماعي 

خاص ا من خلال الضرائب على الدخل المحصلة من الأشبما يتفق والعدالة الاجتماعية وهذتسمح الضريبة بإعادة توزيع الدخل     
في كل  تطبيقها ما يبرزهو ع  أكثر عدالة بين مختلف طبقات وشرائح المجتمع و الطبيعيين والمعنويين والتي لها دورا إيجابيا في تحقيق توزي

خرى من جهة أا من جهة و سعة الفارق بين هده الطبقات ، هذ التشريعات الحديثة على حساب الضريبة النسبية التي تزيد من
وعا من المساواة عار تصاعدية تمكن من تحقيق نتقل أهمية عن الأولى وتفرض غالبا بأس ه الأخيرة لاالضرائب على رأس المال حيث هذ

حسب المقدرة التكليفية وتمكن من الحد من تمركز الثروات والوصول الى استخدام أمل للثروات والأموال بالإضافة الى فرض رسوم 
 دا الى التقليله على الإنتاج تكون مرتفعة خاصة على بعض المنتوجات المضرة بالصحة كالمشروبات الكحولية والتبغ، حيث يؤدي
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تسعى  هكذاو على بعض المنتوجات الأخرى أو السلع يؤدي بالضرورة الى الزيادة في استهلاكها،  من استهلاكها وان تخفيض الرسوم
 الدولة الى تحقيق العدالة الاجتماعية من خلال إعادة توزيع الضرائب.

 :الهدف السياسي

لسياسة العامة وا لك حسب المنهج السياسي،بلاد وذتوجه السياسة العامة لل تستطيع الدولة عن طريق الضرائب والرسوم أن    
ا كانت ياستها المعنية فاذعملها لتوجيه سا فان الضرائب أداة في يد الدولة تستسياسية والمالية التي ترسمها وهكذللبلاد الاقتصادية وال

على منتجات  فتستعمل الضريبة التصاعدية وفرض رسومات جمركية سياسة الدولة اشتراكية تهدف الى التقليل من الفوارق الاجتماعية
لرأسمالية ا فتستطيع القول أن الدولة تستعمل الضرائب بصورة أو بأخرى لتشجيع سياستها الاشتراكية، أما الدول الدول الأخرى،

هي تتحكم في وانين الرأسمالية فلك تستعمل الضرائب كأداة للدفاع عن سياستها سواء كانت داخلية أو خارجية وحسب القفهي كذ
، 0101رة، )بن اعما .زيادة أو نقصان نسب الضرائب أو معدلاتها حسب المنهج السياسي أو السياسة الاقتصادية التي ترسمها 

 (01-00الصفحات 

 مالفرق بين الضريبة والرس: المطلب الرابع

لرسم فهو اقتطاع يؤدى أما ا توجه حصيلتها لتغطية نفقة عامة معينة. و صبغة عامة واجبارية والتي لااعا ذتعتبر الضريبة اقتط    
 دون أن يكون هناك حتما تكافؤ بين قيمة الرسم والتكلفة الحقيقة للخدمة المؤداة. لخدمة مقدمة،

 ضريبة.م أنه مرتبط بوجود مقابل فهو يختلف عن الومدا ويحصل الرسم على مستعملي الخدمة أو الشيء مثل الرسوم البريدية،    
 الخدمة.أما الرسم فلن يكون اجباريا في حال عدم طلب  ه الأخيرة اجبارية،هذ

مومية ويطالب به من طرف الخزينة الع يدفع اجباريا مقابل خدمات التنظيف المقدمة من طرف الجماعات المحلية ا الأخير،هذ    
 مثله مثل الضريبة.

في حالة الرسوم  نجده ا مااهرا بصفة جلية كما هو متصور، وهذ، فان الاختلاف بين الضريبة والرسم ليس ظذكرناه افة الى ماإض    
على رقم الأعمال التي بالرغم من تسميتها، تعتبر ضرائب حقيقية. حيث تدفع على أسعار مادة أو منتج معين، لكن لا تشكل 

عقد ا ان التفرقة بين الرسم والضريبة تكون في بعض الأحيان غير عملية تماما بسبب تثر من هذلفعلي للخدمة المقدمة، أكالمقابل ا
 (10، صفحة 0112)محرزي،  التقنية الضريبية.
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 المحاسبة الضريبية المبحث الثاني:

 المتعلقة المحلية والتعليمات يبيةالضر  التشريعات تطبيق على تركز حيث سبة،المحا عالم في المهمة المجالات من الضريبية المحاسبة تعد    
 الضرائب قيمة لتحديد لماليةا البيانات وتحليل تسجيل إلى الضريبية المحاسبة وتهدف. الاقتصادية والعمليات الأنشطة على بالضرائب
 .المحلية والتعليمات بالتشريعات الالتزام وضمان المستحقة،

 مفهوم المحاسبة الضريبية لأول:المطلب ا

مات القوانين والتعليولكنها تختلف في التزامها ب هي فرع من فروع المحاسبة تقوم على المبادئ المحاسبية العلمية المتعارف عليها،    
يث أن المحاسبة حه القوانين هي الأساس في احتساب الربح الضريبي وتحديد الأسعار الضريبية وهذ ،الضريبية الموجودة في الدولة

 (0100، )بهاز، بكيري، و شرع الضريبية تعدل الربح المحاسبي ليتناسب مع القوانين الضريبية الموجودة والمعمول بها.

لضريبية واللوائح الجديدة اتعني المحاسبة الضريبية تطبيق وتنفيذ الأنظمة الضريبية المختلفة ومتابعة التطورات القانونية والتشريعات     
فصاحات الضريبية وتصحيح لإاوالمعايير المحاسبية المتعلقة بها. وتتضمن المحاسبة الضريبية أيضا الاستشارات الضريبية واعداد التقارير و 

 الأخطاء والدفاع عن مصالح العملاء امام السلطات الضريبية المختلفة.

المالية والمالية  قة بالتشريعات الضريبية واللوائح المحلية والدولية، وكذلك فهم عميق للمحاسبةوتتطلب المحاسبة الضريبية معرفة دقي    
ات العامة ومحاسبة التكاليف. وتشمل اهداف المحاسبة الضريبية الحفاظ على الامثال للتشريعات الضريبية المحلية والدولية وتحقيق تخفيض

 (KAGAN, 2021) والمال المستخدم في الامتثال للتشريعات الضريبية. ضريبية وتحسين تخطيط الضرائب وتوفير الوقت

 وتخضع. المالية بياناتال إعداد من بدلاً  الضرائب ودفع إعداد على أكثر يركز المحاسبة من محدد فرعي قطاع هي الضريبية المحاسبة    
 اتباعها والشركات دالأفرا على يجب التي القواعد يحدد الذي ،ة المعمول بها في الدولةوالتعليمات الضريبي قانون من محددة لقواعد

 .الضريبية إقراراتهم إعداد عند

 للأفراد، الاستثمارية روالخسائ والمكاسب والتبرعات للخصم المؤهل والاستهلاك الدخل على أكبر بشكل الضريبية المحاسبة وتركز    
 تحت الضريبية المحاسبة وتضع .للأفراد الضريبية بالمحاسبة مقارنة تعقيدًا أكثر يجعلها مما للشركات أخرى شياءأ الاعتبار في تأخذ بينما
 للأفراد كانت إذا عما لنظرا وبغض. للضريبة الخاضعة وغير للضريبة الخاضعة المعاملات وتحديد لأموالها الشركات إنفاق كيفية المجهر

 .shields, 2021, p) للأموال.استخدام وتلقي الأفراد أو المؤسسات  كيفية على تركز يبيةالضر  المحاسبة فإن ،للشركات أو
03)    
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  (011، صفحة 0100)بهاز، بكيري، و شرع،   المطلب الثاني: ختصائص المحاسبة الضريبية

 كر منها:صائص نذ هناك العديد من خ

 ة.يالمحاسبة الضريبية مرتبطة بقوانين وتشريعات الضريب -

 تعمل المحاسبة الضريبية على استبعاد الإيرادات المعفاة قانونيا فيما يخص النشاط المؤسسة. -

 كما تقوم المحاسبة الضريبية باستبعاد بعض النفقات التي ليس لها علاقة مباشرة بالنشاط. -

 ضع لمبادئ المتعارف عليها داخل حدود الدولة.المحاسبة الضريبية تخ -

 المحاسبة الضريبية تهتم بالربح الخاضع داخل إقليم الدولة وليس خارجها. -

 المطلب الثالث: تصنيفات الضرائب

 النظم أصبحتو  الضرائب، أنواع وتعددت تنوعت العامة، المالية ظل في الضريبة مفهوم وتطور الاقتصادي النشاط تطور مع    
 والسياسية الاجتماعيةو  الاقتصادية الأهداف لتحقيق البعض بعضها مع تتكامل التي الضرائب من متنوعة جمموعة تشمل لضريبيةا

 المحتملة الاقتصادية ثيراتللتأ دقيقة ودراسة كاملاً  فهماً  يستدعي الضرائب من المناسب النوع اختيار في الدولة نجاح تحقيق المطلوبة،
 .بها الخاص الضريبي النظام في للاستخدام المقترحة ئبالضرا أنواع لجميع

 حسب معيار وعاء الضريبة:

ان الضريبة الواحدة أو كما يسميها الاخرون الضريبة الفذة هي النظام الذي تعتمد الدولة : نظام الضريبة الواحدة والضرائب المتعددة
واحدة تفرض على وان الضريبة ال يلزمها من موارد مالية. لى مارئيسية واحدة للحصول عفقط أو على ضريبة واحدة فيه على ضريبة 

ذا  إبحيث يكون وعاء الضريبة واحد والتحصيل والاعباء واحدة وكذلك الإدارة المختصة بالتحصيل وكل ذلك  جميع أنواع الدخول.
 ق.وحيدة على الانفا ضريبةأما في حالة الضريبة غير المباشرة فتكون ال .كانت الضريبة مباشرة

أما الضرائب المتعددة هي ضرائب تتعدد بتعدد الدخل وتختلف باختلاف الوعاء فتكون بعدد ضرائب متعددة في الضريبة المباشرة     
فجميع هذه الضرائب  .رة والضريبة على القيم المنقولةعلى الأجور والمرتبات والضريبة على المهن الحكان الدخل متعدد مثل الضريبة   إذا
كون بصدد ضرائب متعددة في الضريبة غير المباشرة في حالة تعدد الضريبة غير المباشرة على م وحدة الدخل او المال وتعددة برغمت

م وحدة وعائها هو الضرائب متعددة برغ فجميع هذهالانفاق فتوجد ضريبة على الإنتاج وضريبة على الاستهلاك وعلى المبيعات. 
 (041، صفحة 0101)حمدي،  والخدمات.الانفاق على السلع 
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 الضريبي: العبءمل حسب معيار تح

ا لهذا المعيار نميز بين الضرائب المباشرة وغير المباشرة، ويعتبر هذا التصنيف من أهم تصنيفات الضرائب، وهناك اجماع بين قوف    
ب على بينما الضرائب غير المباشرة هي ضرائ على الدخل والثروة، الكتاب الاقتصاديين على أن الضرائب المباشرة هي ضرائب

 التداول والانفاق.

داول تحقق المكلف ولا يستطيع نقل عبئها، ويتم تحققها بشكل اسمي بموجب ج تستقر علىفالضريبة المباشرة  الضرائب المباشرة:
 لمبيعات العقارية.الضريبة على ا ضريبة على دخل الأرباح،ال بالمكلفين وتفرض حين حصول المكلف على الدخل أو رأس المال ومنها:

ة الدخل سواء  فمثلا ضريب ولا يستطيع نقل عبئها الى شخص آخر بأي حال، ،رائب التي يتحملها المكلف مباشرةوهي الض    
لضريبة على ل بالنسبة لكانت على الأشخاص كما هو الحال بالنسبة للضريبة على الدخل الإجماي. أما على الشركات كما هو الحا

 أرباح الشركات يتحملونها مباشرة دون استطاعتهم نقل العبء الى غيرهم.

بارهم على جوالاجازة لها القوة القانونية لإ يتم تحصيلها من طرف الإدارة الجبائية على الأشخاص المسجلين في سجل الضريبة    
 أدائها.

لتي ا شرة، أي أن المكلف يستطيع نقل عبئها الى شخص آخر مثل ضرائب الجمارك،الضرائب غير المباشرة: هي عكس الضريبة المبا
( ائب)التاجرالضر وبذلك فدافع هذه  وكذا الرسم الداخلي على الاستهلاك. تكون متضمنة على التكاليف عند تحديد الأسعار،

 تعمال الثروة ومنها:كلف، كما أنها تفرض عند اسفهي الضريبة واقعة معينة دون امكان تحديد الم يستطيع نقل عبئها الى المستهلكين.
 ضرائب الاستهلاك. ضريبة الإنتاج، الضرائب الجمركية،

وبالتاي يمكننا  تلفة.مخ وبأشكالويعد الرسم على القيمة المضافة من أهم الضرائب غير المباشرة وتم تطبيقها بأكثر من مائة دولة     
"تخفيض الضرائب على مصادر تمويل الدخل والتركيز على أوجه استخدامات  رائب هو:القول بأن التوجه الحديث في جمال الض

زيادة  مع مراعات مبدأ العدالة الضريبية ما أمكن من خلال القيمة المضافة أو الضريبة على المبيعات" علىالدخل من خلال الضريبة 
وذلك عن طريق اعفاء السلع الضرورية أو  الدخل، الإعفاءات الشخصية والاجتماعية لذوي الدخل المحدود عند فرض ضريبة

 م الأعمال،تفرض بالخصوص على رق أي هي نوع من الضرائب، اخضاعها لسعر منخفض خلال تطبيق الضريبة على الاستهلاك.
 (042-040، الصفحات 0103)خلاصي،  .والمواد الاستهلاكية

 أو سعر الضريبة:حسب معيار معدل 

 .تصاعدية وضريبة نسبية ضريبة إلى الضريبة تصنيف يمكن المعيار هذا حسب 
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 الضريبة ذلك ومثال لضريبة،ل الخاضع الأساس تغير مهما تتغير لا ثابتة ونسب بمعدلات تفرض التي الضريبة النسبية: هي الضريبة
 الخاضع الأساس اختلافب تختلف مختلفة بمعدلات فتفرض صاعديةالت الضريبة أما ثابت، بمعدل تفرض التي الشركات أرباح على

 .للأجور الإجماي الدخل على كالضريبة للضريبة

 على تقليديا بئاع تمثل أنها حيث بها، للمكلف الشخصية الظروف تتجاهل أنها حيث عادلة غير النسبية الضريبة تعد كما    
 الضريبية لتشريعاتا مختلف اتجهت ولهذا قليلة، حصيلتها أن كما المرتفع لالدخ أصحاب به يشعر لا قد الضعيف، الدخل أصحاب

 .نسبيا ضيق جمال في النسبية الضريبة وحصر التصاعدية، بالطريقة الأخذ إلى الحديثة

 عاصرةالم الضريبية مالنظ معظم اعتمدت حيث الضريبي، الأساس كلما زاد متصاعدة بمعدلات تفرض التي التصاعدية: وهي الضريبة 
 الشخصية والظروف دالةالع مبادئ عيرات كونها حيث من الأخيرة هذه بها تتسم التي يازاالم من للعديدرا نظ التصاعدية الضريبة على

  .دراالأف مداخيل بين التفاوت لتقليل كأداة تعتمد كما ضريبيا، للمكلف

 لصالح الوطني خلالد توزيع تعيد التصاعدية فالضريبة الانكماش، تافتر  في وخاصة الاقتصادية، الأزمات لمعالجة تستخدم    
 .الوطني الاستهلاك ارتفاع إلى يؤدي مما المنخفضة الدخول ذات الطبقات

 :منها نذكر أشكال عدة التصاعدية الضريبة تأخذ

 . واحد ضريبة معدل بقةط ى كلعل دخلهم ويطبق لمستوى وفقا طبقات إلى بالضريبة المكلفين تقسيم يتم المباشرة: وفيها التصاعدية

 بحيث معين، بمعدل بةضري شريحة كل على يفرض أجزاء، بحيث أو شرائح عدة إلى بالضريبة المكلف دخل يقسم :الجزئية التصاعدية
، 0103/0101)لعلاوي،  .معدل من يوافقها ما بحسب وتعالج تعامل شريحة وكل إلى الأعلى، الشرائح بارتفاع المعدل يرتفع

 (00-00الصفحات 

 حسب معيار الواقعة المنشئة للضريبة )التصنيف الاقتصادي(:

 إلى شخصية والتي تؤديوال الموضوعية الظروف تلك يرفتو  بمجرد ينشأ بالضريبة الالتزام أن للضريبة المنشئة ويقصد بالواقعة    

، الدخل على الضرائب، المال رأس على الضرائب :الضرائب من أنواع ثلاثة دنج التصنيف وحسب هذا بالضريبة الالتزام ظهور
 الإنفاق. على الضرائب

 الأموال جمموع ضريبيةال الناحيةبهذه الأخيرة من  ويقصد المال رأس تملك واقعة عن تنشأ التي وهي الضريبة: المال رأس على الضرائب
 سواء بالنقود للتقدير لةوالقاب معينة لحظة في الشخص يمتلكها التي المبنية وغير بنيةالم والعقارات (.... إلخ سندات، أسهم) المنقولة
 .لا أم دخلا تدر كانت

 السلع قابلم إيراد من الشخص عليه يحصل ما كل الدخل من ويفهم الدخل تحقق واقعة عن تتولد والتي: الدخل على الضرائب
 :الأساسية الدخل مصادر ونتك وبالتاي يقدمها التي الخدمة أو ينتجها التي
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 : مصادر الدختل الأساسية10الشكل رقم

 
 4ص مطبوعة بيداغوجية بعنوان: المحاضرة الثانية: تصنيفات الضرائب ومدخل للعمليات المصرفية عبد الحق لفيف :المصدر

  السلعة شراء بمجرد ينشأ الضريبة فعبد الالتزام أن مفادها التي الاستهلاك واقعة جنات هي الضريبة هذه: الإنفاق على الضرائب 

 سلع على فرضت وقد معينة أوجه في استعماله عند الدخل على تفرض التي الضرائب تلك الاستهلاك على بالضرائب ويقصد

 المضافة لقيمةا ىعل كالرسم عامة ضريبة صورة في السلع أنواع جميع على تفرض وقد الاستهلاك على الداخلي كالرسم معينة
tva.  (4)لفيف، صفحة 

 أهم الضرائب والرسوم التي تؤثر على المؤسسات الاقتصادية :الرابع المطلب

تؤثر العديد من الضرائب والرسوم على المؤسسات الاقتصادية الجزائرية، ومن أهمها الضريبة على الدخل الإجماي، الضريبة على     
لى النشاط المهني والرسم على القيمة المضافة. وتعتبر هذه الضرائب والرسوم هي الأكثر تأثيرا على المؤسسات أرباح الشركات، الرسم ع

الاقتصادية في الجزائر وتختلف نسبة الضريبة أو الرسم المفروض على المؤسسات حسب نوع النشاط وحسب قيمة الأرباح والمدفوعات 
 المالية الأخرى.

 IRGى الدخل الإجماي الضريبة عللفرع الأول: ا

 العمل

الضريبة على 
 الأجور

 الأجر

العمل ورأس المال 
 معا

 الربح

حالأربا الضريبة على  على  الضريبة 

 الدخل

 الفوائد

 رأس المال
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 متكرر بشكل الضريبة هذه تعديل تمين ومنذ ذلك الح ،0110 عام في مرة لأول الجزائر في الإجماي الدخل ضريبة تطبيق تم     
 .الضريبية العدالة وتحقيق الوطني الاقتصاد على تأثيرها لتحسين وذلك

 وتعد. البلاد في والاقتصادية الاجتماعية الفئات من المزيد لتشمل وذلك ،الجزائر في الإجماي الدخل ضريبة نطاق يعتوس وتم    
 .الحكومية للإيرادات هامًا مصدراً وتشكل الجزائر، في الضرائب أهم من واحدة الآن الإجماي الدخل ضريبة

 

 الدخل الإجماي:تعريف الضريبة على أولا: 

 ( من قانون الضرائب المباشرة كما يلي:0هي ضريبة يمكن تعريفها وفق المادة )

لضريبة على الدخل ه اهذ ريبة على الدخل الإجماي وتفرضتؤسس ضريبة سنوية وحيدة على الأشخاص الطبيعيين تسمى الض    
 (11، صفحة 0101)بن اعمارة،  الصافي الإجماي للمكلف بالضريبة.

وتعرف أيضا بانها ضريبة سنوية وحيدة تفرض على الأشخاص الطبيعيين بصفة جبرية ونهائية وبدون مقابل، كما تدرج ضمن     
 (031فحة ، ص0101)عسول و سي،  الضرائب المحصلة لصالح الدولة وهي من بين الضرائب المباشرة.

 (11، صفحة 0101)بن اعمارة،   الضريبة على الدخل الإجماي ثانيا: خصائص

 يلي: من خلال التعريف السابق نستنتج ما

 تطبيق الضريبة على دخل الأشخاص الطبيعيين. -

عليها خلال سنة  تي يحققها المكلفون بالضريبة أو التي يتوفرتعد ضريبة سنوية فهي مستحقة كل سنة على الأرباح أو المداخيل ال -
 مدنية.

تعد ضريبة اجمالية تقع على الدخل الإجماي الصافي وهي ناتجة عن الفرق بين الدخل الإجماي الكلي والأعباء المحددة من طرف  -
 الدولة.

 انها ضريبة وحيدة بمعنى أنها تضم كل أصناف المداخيل. -

 تزايدة، بمعنى أنها تطبق من خلال معدلات متزايدة وبصورة متصاعدة.تعد ضريبة م -

 حيث يجب التصريح بها بعد تأسيسها وتغطيتها. يةتصريحتعد ضريبة  -

 حسب المادة الثالثة من قانون الضرائب المباشرة الإجماي:جمال تطبيق الضريبة على الدخل ثالثا: 

 دخل كل من:الأشخاص الخاضعون للضريبة: يخضع لضريبة ال -أ
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 ين يوجد موطن تكليفهم في الجزائرالأشخاص الذ -
 ين يوجد موطن تكليفهم خارج الجزائر وعائداتهم من مصدر جزائري.الأشخاص الذ -
 يعتبر أن موطن التكليف موجود في الجزائر بالنسبة الى: -
o الأخيرة ه هذ ه عندما يكون الايجار فيجرين لين يتوفر لديهم مسكن بصفتهم مالكين أو منتفعين به، أو مستأالأشخاص الذ

 يقل عن سنة.لا قد اتفق عليه وعلى أن 
o ن لهم في الجزائر مكان اقامتهم الرئيسية أو مركز مصالحهم.الأشخاص الذي 
o ين يمارسون نشاطا مهنيا سواء كانوا أجراء أم لا.الأشخاص الذ 
ا البلد هذ يكلفون بمهامهم في بلد أجنبي والذين لا يخضعون فيم و ين يمارسون وظائفهالتابعين للدولة كأعوان لها والذ الأشخاص -

 لضريبة شخصية على جمموع دخلهم.
نبية من جنسيات جزائرية أو أجين يحصلون على مداخيل من مصدر جزائري والأشخاص غير المقيمين بالجزائر والذخاص الأش -

ية دولية خاصة بعدم لك مقتضى اتفاقعليهم الضريبة في الجزائر وذتفرض ين يحصلون في الجزائر على أرباح أو مداخيل فانهم والذ
 ازدواجية فرض الضريبة وفقا للمادة الرابعة من قانون الضرائب المباشرة.

 كما تفرض الضريبة على الشركاء في الشركات التالية:
 الأشخاص.شركة  -
 أعضائها.شركات المدنية المهنية المشكلة من أجل الممارسة المشتركة لمهنة  -

 كما تفرض الضريبة على الأعضاء في الشركات التالية:
ودة للشركاء فيما دالمحغير نها الأساسي ينص على المسؤولية تكون منظمة على شكل شركات أسهم وقانو  ألاالشركات المدنية بشرط 

 يخص ديون الشركة.
 نسبة للديون.ين لهم مسؤولية تضامنية وغير محدودة بالبالنسبة لشركات المساهمة الذ

 ومسيرو شركات التوصية بالنسبة للمكافآت عن وظائفهم. المحدودة،ات المسؤولية وي الأغلبية في الشركات ذسيرين ذالم
المساهمون في شركات الأموال بالنسبة لأرباح الأسهم، والأتعاب والنسب المئوية للأرباح ودلك وفقا للمادة السابعة من قانون الضرائب 

 (11-12، الصفحات 0101)بن اعمارة،  المباشرة.
 (03، صفحة 0104)قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة،  :الإعفاءات -ب

 يوجد إعفاءات دائمة وأخرى مؤقتة مكرر:  04والمادة  04حسب المادة 
 الإعفاءات الدائمة:

 الإجماي: الدخل على الضريبة جمال في دائم إعفاء من فيدتست 

  لها؛ التابعة الهياكل وكذا المعتمدة الخاصة الاحتياجات ذوي الأشخاص لجمعيات التابعة المؤسسات طرف من المحققة المداخيل  -

 المسرحية؛ الفرق قبل من المحققة الإيرادات مبالغ  -
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  حالته؛ على للاستهلاك الموجه الطازج بالحليب تعلقةالم النشاطات من المحققة المداخيل  -

  والخدمات؛ السلع تصدير عمليات عن الناتجة المداخيل -

 . الصعبة بالعملة المحقق الأعمال رقم أساس على المعفى الدخل يحدد

 الإيرادات هذه دفع تثبت يقةوث ة،المختص الجبائية المصالح إلى بالضريبة المكلف تقديم على الفقرة، هذه أحكام من الاستفادة تتوقف
 . المفعول الساري التنظيم في المحددة والآجال للشروط وفقا بالجزائر موطن بنك لدى

 . دماتالخ أو والأشغال السلع إنتاج شركات رأسمال في المساهمة في تحقيقها، سنة خلال استخدامها تم التي المداخيل -

 . المساهمة هذه في استخدامه تم الذي للدخل الموافق للمبلغ الكلي بالتحرير الإعفاء هذا منح يرتبط

 .تسابالاك سنة تلي التي المالية السنة من ابتداء تحتسب سنوات،( 11) خمس عن تقل لا لفترة المكتسبة بالسندات الاحتفاظ يجب

 . %01 بنسبة زيادة تطبيق مع الممنوح، الجبائي الامتياز بإعادة المطالبة الشرط لهذا الامتثال عدم عن يترتب

 الإعفاءات المؤقتة:

  الإجماي: الدخل على الضريبة من مؤقت إعفاء من تستفيد

 التي شغيل،الت دعم أنظمة من للاستفادة المؤهلون المشاريع أو الأنشطة أو الاستثمارات أصحاب الشباب يمارسها التي الأنشطة-
" المصغر القرض لتسير نيةالوط الوكالة" أو" البطالة على للتأمين الوطني الصندوق" أو"  المقاولاتية وتنمية لدعم الوطنية الوكالة" تسيرها
 . الاستغلال في الشروع تاريخ من ابتداء سنوات،( 4) ثلاث لمدة وذلك

 سنوات، (2) ست إلى لإعفاءا فترة ترفع التنظيم، طريق عن قائمتها تحدد والتي ترقيتها الواجب المناطق في الأنشطة هذه تمارس عندما
 .الاستغلال في الشروع تاريخ من ابتداء

 . محددة غير لمدة الأقل، على عمال( 4) ثلاثة بتوظيف المستثمرون يتعهد عندما( 0) بسنتين الفترة هذه وتمدد

 .التسديد قةالمستح وموالرس والمطالبة بالحقوق الاعتماد سحب المنشأة، العمل مناصب بعدد المرتبط التعهد احترام عدم على ويترتب

 بعنوان المسجلة ،العمومي الاستثمار عمليات تسيير" صندوق مساعدة من تستفيد بالجنوب منطقة في الأنشطة هذه تتواجد عندما
سنوات،  عشر إلى ايالإجم الدخل على الضريبة من الإعفاء فترة تمدد"  العليا والهضاب الجنوب مناطق وتطوير الدولة تجهيز ميزانية

 تاريخ الشروع في الاستغلال.ابتداء من 

 المداخيل الناجمة عن ممارسة نشاط حرفي تقليدي أو نشاط حرفي فني، لمدة عشر سنوات.-

 الضريبي للدخل الإجماي: رابعا: الإخضاع
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بة الضري ، الىالمماثلة والرسوم المباشرة الضرائب قانون من 21يخضع الدخل الصافي السنوي، كما هو محدد بموجب أحكام المادة     
 على مستوى موطن التكليف، تبعا للجدول التصاعدي أدناه:

 

 

 

 معدل الضريبة على الدخل الإجماي: 10جدول رقم

 معدل الضريبة قسط الدختل الخاضع للضريبة )دج(
 0% دج 031.111لا يتجاوز 

 23% دج 321.111دج إلى  031.110من 
 27% دج   121.111دج الى  321.110من 
 30% دج 0.101.111دج الى  121.110من 
 33% 4.231.111دج الى  0.101.110من 

 35% دج 4.231.111أكثر من 
 0104من قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة، 013وزارة المالية، المديرية العامة للضرائب، المادة  المصدر:

 IBSالضريبة على أرباح الشركات  الفرع الثاني:

 تحقيق إلى الرامية الحكومية الإجراءات ضمن وذلك ،0110 عام في مرة لأول الجزائر في الشركات أرباح على يبةالضر  تطبيق تم    
 .البلاد في الاقتصادية والتنمية الحكومية البرامج لتمويل اللازمة الإيرادات وتوفير الاجتماعية العدالة

 في للتغيرات اتبعً  وذلك الماضية، السنوات خلال والتعديلات تالتطورا من العديد على أرباح الشركات ضريبةال شهدت وقد    
 .الوطني الاقتصاد تواجه التي والتحديات للبلاد والاقتصادية الضريبية السياسة

 الأرباح من معينة سبةبن الاقتصادي القطاع في تعمل التي الشركات علىفي الجزائر  الشركات أرباح على الضريبة فرض ويتم    
 السلطات إلى وإرسالها سنوية ةضريبي تصاريح تقديم الشركات هذه على يجب كما. البلاد في به المعمول الضريبي للنظام وفقًا الصافية،
 .المحلية الضريبية

 (IBS)تعريف الضريبة على أرباح الشركات أولا: 

ن متميزا عن ي خاص بالشركات يكو حداث الضريبة على أرباح الشركات يستجيب للانشغالات المتعلقة بوضع نظام جبائان ا    
ن طريق ادماج ازدواجية النظام الجبائي الجزائري ع لإلغاءالنظام المتعلق بالأشخاص الطبيعيين والضريبة على أرباح الشركات جاءت 
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حترام وتكريم اا شيء إيجابي يزيح الكثير من الغموض والتعقيد وفيه سات الأجنبية في جمال تطبيقها وهذالمؤسسات الجزائرية والمؤس
 لمبدأ شمولية القواعد الجبائية.

 .0110ه الضريبة النوع الثاني من الضرائب المباشرة التي جاء بها التشريع الجبائي لسنة وتعتبر هذ

 

 

 من قانون الضرائب المباشرة على أنه: 041حيث تنص المادة 

في المادة  ليهمإلشركات وغيرها من الأشخاص المعنويين المشار تؤسس ضريبة سنوية على جممل الأرباح أو المداخيل التي تحققها ا    
مارة، الضريبة على )بن اع ه الضريبة "الضريبة على أرباح الشركات ".شرة والرسوم المماثلة وتسمى هذمن قانون الضرائب المبا 042

 (01، صفحة 0101ارباح الشركات، 

 (02-01، الصفحات 0101)بن اعمارة، الضريبة على ارباح الشركات، لضريبة على أرباح الشركات خصائص اثانيا: 

 ه الضريبة بعدة خصائص يمكن ايجازها فيما يلي:تتميز هذ

 ضريبة وحيدة: لأنها تتعلق بضريبة واحدة تفرضها على الأشخاص المعنويين.

 كونها تفرض على جممل الأرباح دون تمييز لطبيعتها.ضريبة عامة: ل

 أن وعاءها يتضمن ربح سنة واحدة مقفلة. اذ ضريبة سنوية:

 ضريبة نسبية: لان الربح الضريبي يخضع لمعدل واحد وليس الى جدول تصاعدي.

من ماي من كل سنة  حالفات ضريبة تعتمد على التصريح الاجباري للمكلف من خلال ارسال ميزانية جبائية لمفتش الضرائب قبل
 :الجزائر والمتمثلة على الخصوص فيه الضريبة على الأرباح المحققة ب، وتستحق هذلتحقيق أرباح

 و طابع صناعي أو تجاري أو فلاحي.ئدات من الممارسة العادية لنشاط ذالأرباح المحققة في شكل شركات والعا -

ة، الضريبة )بن اعمار  ثلين معينين الا أنها تمارس نشاطا من العمليات التجارية.تملك إقامة أو مم أرباح المؤسسات وأن كانت لا -
 (02-01، الصفحات 0101على ارباح الشركات، 

 تطبيق الضريبة على أرباح الشركات:جمال ثالثا: 

ريبة على )بن اعمارة، الض للضريبة على أرباح الشركات كل من: من قانون الضرائب المباشرة على أنه تخضع 042تنص المادة     
 (02، صفحة 0101ارباح الشركات، 
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 (31، صفحة 0104)قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة،  الشركات مهما كان شكلها وغرضها باستثناء:-

o رباح للضريبة على أ ه الشركات الخضوعاختارت هذ إذاة بمفهوم القانون التجاري الا ركات الأشخاص وشركات المساهمش
 من قانون الضرائب المباشرة 010لتصريح المنصوص عليه في المادة ه الحالة يجب أن يرفق طلب الاختيار باالشركات في هذ

 دى حياة الشركة.ا الاختيار موالرسوم المماثلة ولا رجعة في هذ

o  ة على أرباح الشركات للضريبالشركات المدنية التي لم تتكون على شكل شركات أسهم باستثناء الشركات التي اختارت الخضوع
من قانون الضرائب المباشرة والرسوم  010 ه الحالة يجب أن يرفق طلب الاختيار بالتصريح المنصوص عليه في المادةوفي هذ

 ا الاختيار مدى حياة الشركة. هذفيالمماثلة ولا رجعة 

o ع والتنظيم الجاري ا في التشريهيئات توظيف جماعي للقيم المنقولة المكونة والمعتمدة حسب الأشكال والشروط المنصوص عليه
 ا العمل.بهذ

 ات طابع صناعي وتجاري يخضعون بدورهم الى هاته الضريبة:المؤسسات والهيئات العمومية ذ -

o من قانون الضرائب المباشرة. 00المادة في  المذكورةالعمليات والمنتجات  الشركات التي تنجز 

o 042 الشركات التعاونية والاتحاديات التابعة لها باستثناء الشركات المشار اليها في المادة . 

 (12، صفحة 0104ماثلة، )قانون الضرائب المباشرة والرسوم الم الأشخاص الخاضعون للضريبة:رابعا: 

 .الرئيسية إقامتهم أو شركتهم مقر من بدلا المعنويين الأشخاص باسم الشركات أرباح على الضريبة تؤسس  

 لدى يعين أن ،041 المادة في الواردة الشروط وفق مداخيل فيها ويحقق بالجزائر إقامة له ليست معنوي شخص كل على يجب 
 الخاضعون المعنويون اصالأشخ لها يخضع التي بالإجراءات بالقيام يلتزم لأن قانونا ومؤهلا بالجزائر، يسكن عنه ممثلا الجبائية الإدارة

 .المعني المعنوي الشخص عوض الضريبة هذه يدفع وأن الشركات، أرباح على للضريبة

 باسم تصرفي الذي الشخص يدفعها الاقتضاء، عند بها المرتبطة والغرامات الشركات أرباح على الضريبة فإن ذلك تعذر وإذا 
 . بالجزائر إقامة له ليست الذي المعنوي الشخص

 مكرر 11 المادة في يهاإل المشار التنازل عن للقيمة فوائض تحقق بالجزائر دائمة مهنية منشأة تملك لا التي الشركات على يتعين    
 .التنازل عملية تاريخ من ابتداء يوما،( 41) ثلاثين مدة خلال المستحقة، الضريبة بأنفسهم يدفعوا وأن يحسبوا أن

 يتواجد حيث لضرائبا قابض صندوق لدى الدفع ويتم. والدفع التصريح بإجراءات للقيام قانونا مؤهل وكيل تعيين للشركة يمكن    
 الإلكتروني الموقع عبر ميلهاتح يتم أو الجبائية الإدارة تقدمها مطبوعة طريق عن التنازل محل سنداتها كانت التي للشركة الاجتماعي المقر

 .الجبائية للإدارة
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 (11-32، الصفحات 0104)قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة،  الإعفاءات:خامسا: 

 :الشركات أرباح على الضريبة من تعفى: 042حسب المادة 

 :دائمة بصفة-أ

 العمومية؛ والهيئات للمؤسسات التابعة تهلاكيةالاس التعاونيات -

 .تتبعها التي الهياكل وكذا المعتمدة الخاصة الاحتياجات ذوي الأشخاص لجمعيات التابعة المؤسسات -

 فقط. شركائها مع والمحققة والتأمين البنكية العمليات بعنوان الفلاحية التعاون صناديق -

 بالفلاحة المكلفة لوزارةل التابعة المؤهلة المصالح تسلمه اعتماد من المستفيدة اتحاداتها وكذا ءوالشرا للتموين ةالفلاحي التعاونيات -
 الشركاء. غير المستعملين مع المحققة العمليات باستثناء تحكمها، التي والتنظيمية القانونية للأحكام طبقا والمسيرة

 عليها المنصوص لشروطا نفس حسب المعتمدة اتحاداتها وكذا الفلاحية المنتوجات وبيع وحفظ وتحويل لإنتاج التعاونية الشركات - 
 :الآتية العمليات باستثناء تسيرها، التي التنظيمية أو القانونية للأحكام طبقا والمسيرة أعلاه،

o الرئيسية؛ مؤسستها عن المنفصلة التجزئة محلات في المحققة المبيعات 
o يمكن  التي أو الحيوانو  الإنسان لتغذية الموجهة تلك باستثناء الفرعية، نتوجاتالم أو المنتوجات تخص التي التحويل عمليات

 .والصناعة الفلاحة في أولية كمواد استعمالها
o بقبولها ألزمت أو التعاونيات بها رخصت والتي الشركاء غير المستعملين مع المحققة العمليات. 

 بشراء والمتعلقة لحبوبل المهني الجزائري الديوان مع واتحاداتها الحبوب ياتتعاون طرف من المحققة العمليات على الإعفاء هذا ويطبق
 أخرى تعاونيات مع الحبوب تعاونيات طرف من المحققة للعمليات بالنسبة الشيء نفس ويطبق. الحبوب نقل أو تحويل أو بيع أو

 .منه بترخيص أو الديوان يعدها برامج إطار في للحبوب

 . حالته على للاستهلاك الموجه الطازج بالحليب المتعلقة لنشاطاتا من المحققة المداخيل-

 إعادة لياتوعم والجوي والبحري البري النقل مؤسسات طرف من المنجزة تلك باستثناء والخدمات، السلع تصدير عمليات -
 الأنترنت بروتوكول برع الصوت ويلتح خدمات واستغلال إقامة تراخيص وحاملي النقال الهاتف لمتعاملي بالنسبة وكذا والبنوك التأمين
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 حالها على المنجمية اتالمنتج تصدير عمليات مع مقارنة المنجمي القطاع في للإنتاج البعدي أو القبلي المجال في الناشطة والمؤسسات
 .تحويلها بعد أو الخام

 . الصعبة بالعملة المحقق الأعمال رقم أساس على المعفى الربح يحدد

 بنك لدى الإيرادات هذه عدف تثبت وثيقة المختصة، الجبائية المصالح إلى الشركة بتقديم الفقرة، هذه أحكام من الاستفادة ترتبط
 . المفعول الساري التنظيم في المحددة والآجال للشروط وفقا بالجزائر، موطن

 بالصيد المكلفة للوزارة عةالتاب المؤهلة لحالمصا تسلمه اعتماد من واتحاداتها المستفيدة ،وتربية المائيات البحري الصيد تعاونيات -
 .الشركاء غير المستعملين مع لمحققةا العمليات باستثناء تحكمها، التي والتنظيمية القانونية للأحكام طبقا والمسيرة المائيات وتربية البحري

 :ؤقتةالم الاعفاءات-ب

 الصندوق" أو"  ةالمقاولاتي وتنمية لدعم الوطنية الوكالة" إعانة من للاستفادة المؤهلون المشاريع ذو الشباب يمارسها التي الأنشطة
 في الشروع من تاريخ ابتداء سنوات،( 4) ثلاث لمدة ،"البطالة عن للتأمين الوطني الصندوق"  أو"  المصغر القرض لدعم الوطني

 .استغلالها
 في عالشرو  تاريخ من ابتداء وذلك ترقيتها، يجب منطقة في ممارسة الأنشطة كانت إذا سنوات،( 2) ست إلى الإعفاء مدة ترفع

 .الاستغلال

 على ويترتب. محددة غير لمدة الأقل على عمال( 4) ثلاثة بتوظيف المستثمرون يتعهد عندما ،(0) بسنتين هذه الإعفاء فترة وتمدد
 .تسديدال المستحقة لرسوموا بالحقوق والمطالبة الاعتماد سحب المنشأة العمل مناصب بعدد المتعلق التعهد احترام عدم

رقيتها والتي تحدد اطق التي يجب تالمن من منطقة وخارج داخل متزامنة، بصفة مؤسسة في النشاط المستثمر الشباب هؤلاء يمارس عندما
قيتها ورقم ر قائمتها عن طريق التنظيم، فإن الربح المعفى من الضريبة ينتج من النسبة بين رقم الاعمال المحقق في المنطقة التي يجب ت

 الاعمال الإجماي.

 أو" المقاولاتية ةوتنمي لدعم الوطنية الوكالة" إعانة من للاستفادة المؤهلون المشاريع ذو الشباب يمارسها التي الأنشطة تواجدت إذا
 مساعدة من تفيدتس و بالجنوب، منطقة في ،"المصغر القرض لدعم الوطني الصندوق" أو" البطالة على للتأمين الوطني الصندوق"
 تمدد ،"العليا الهضابو  الجنوب مناطق وتطوير للدولة التجهيز ميزانية في المسجلة العمومية الاستثمارات عمليات" تسيير صندوق"

  .الاستغلال في الشروع تاريخ من ابتداء سنوات( 01) ) عشر إلى الإعفاء مدة

 .سنوات( 01) رعش لمدة والأسفار السياحة وكالات باستثناء نبأجا أو وطنيين مستثمرين قبل من المنشاة السياحية المؤسسات-
 . النشاط بداية تاريخ من ابتداء سنوات( 4) ثلاث لمدة الفندقية، المؤسسات وكذا والأسفار السياحة وكالات  -

 .الصعبة بالعملة المحقق الأعمال رقم أساس على المعفى الربح يحدد
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 بنك لدى الإيرادات هذه عدف تثبت وثيقة المختصة، الجبائية المصالح إلى الشركة بتقديم ،الفقرة هذه أحكام من الاستفادة ترتبط
 . المفعول الساري التنظيم في المحددة جالوالآ للشروط وفقا بالجزائر موطن

 سنوات،( 1) سخم دةلم الإسلامية، بالصيرفة المتعلقة البنكية العمليات إطار في المنجزة الاستثمار حسابات في الودائع أرباح -
 .0104 جانفي أول من ابتداء

 (TAP)الرسم على النشاط المهني  الفرع الثالث:

. الماضي القرن من اتالثمانين في بدأت التي الاقتصادي الإصلاح سياسة إطار في الجزائر في المهني النشاط على الرسم فرض تم    
 فرضل القانوني الإطار قدم والذي المحلية والضرائب بالرسوم المتعلق 0110 يناير 02 في المؤرخ 00-10 رقم القانون إصدار تم وقد

 .الجزائر في المهني النشاط على الرسم

 مفهوم الرسم على النشاط المهني: أولا: 

هو رسم يفرض على رقم الاعمال الذي يحققه الأشخاص الممارسون لنشاط صناعي، او تجاري او غير تجاري )مهني(، بغض     
نتيجة المؤسسة، وتوزع حصيلته على البلديات، والولايات والصندوق المشترك للجمعات المحلية، بحسب نسب معينة النظر عن 

 (11، صفحة 0101)سوادني،  تحدد في قوانين المالية السنوية.

 سنويا الرسم هذا يستحق تجاري، غير أو تجاري أو عيصنا نشاط يمارسون الذين والمعنويين الطبيعيين الأشخاص على يفرض     
  (0100و جيدور،  )رحماني .الجزائر في الدائمة نشاطاتهم يمارسون الذين للضريبة الخاضعين قبل من المحققة الإجمالية الإيرادات من

 (21-24، الصفحات 0104ن الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة، )قانو  ثانيا: التخفيضات

 الأمر يتعلق ندماع المضافة القيمة على الرسم بدون الأعمال رقم أو الإجمالية، المهنية للمداخيل الإجماي المبلغ على الرسم يؤسس    
 .السنة خلال المحقق الرسم لهذا بالخاضعين

 % 01 قدره تخفيض من تستفيد
 .والري العمومية والأشغال البناء أنشطة من الناتجة الإيرادات غمبال

 % 41 قدره تخفيض من يستفيد
 بالجملة. البيع عمليات مبلغ -
 .المباشرة غير الحقوق من %11 عن يزيد ما على بالتجزئة بيعها سعر يشتمل بمواد والمتعلقة بالتجزئة، البيع عمليات مبلغ -

 % 11 قدره تخفيض من يستفيد
 .المباشرة غير الحقوق من %11 من أكثر بالتجزئة بيعها سعر يتضمن التي بالمواد الخاصة بالجملة البيع عمليات مبلغ -
 :الآتيين الشرطين استيفاء مع بالأدوية المتعلقة بالتجزئة البيع عمليات مبلغ -
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 بين ما يتراوح التجزئةب البيع هامش يكون وأن ول،المفع الساري والتنظيم للتشريع وفقا الاستراتيجية المواد ضمن مصنفة تكون أن
 .%41و 01%
 

 %11 قدره تخفيض من يستفيد
 الطبيعي والغاز لمميع،ا البترول غاز ووقود أويل والغاز الرصاص، من والخاي والعادي الممتاز، للبنزين بالتجزئة البيع عمليات مبلغ -

 المضغوط
 .المميع البترول غاز وقود جممع تركيب بعنوان المحقق الأعمال رقم -
 .تراكمي غير أعلاه عليه المنصوص التخفيضات امتياز إن
 الشهداء، تخفيضا أراملو  الوطني التحرير لجبهة المدنية المنظمة أو الوطني التحرير جيش عضو صفة لهم الذين التجزئة تجار ويمنح-

 .للضريبة الخاضع الأعمال رقم من %41 بنسبة
 بالضريبة المكلفون النشاط مباشرة في الشروع من الأوليتين السنتين على سوى المطبق التخفيض هذا من يديستف لا أنه غير    

 الربح، هامش نظام على ةالضريب فرض نظام من المستفيدة للعمليات بالنسبة. الحقيقي الربح حسب الضريبة فرض لنظام الخاضعون
 الرسوم كامل لمتضمنا البيع سعر بين بدون، رسوم المحسوب الفارق من لمهنيا النشاط على للرسم الخاضع الضريبي الوعاء يتكون
 .الشراء وسعر
 الخاضع البائع رفط من بها الملتزم والأعباء التكاليف الضريبي الوعاء من للخصم قابلة غير أنها كما الشراء، سعر في تدرج لا    

 . ملةالمستع المواد اقتناء أثناء التأهيل إعادة أجل من للرسم
 الضريبي الوعاء نم المدفوع المهني النشاط على الرسم خصم الربح، هامش نظام وفق الخاضعين المستعملة السلع لتجار يمكن لا    

 .الشركات أرباح على الضريبة أو الإجماي الدخل على للضريبة الخاضع
 لك عن النظر وبغض. نقدا المحقق غير الأعمال لرقم سبةبالن إلا أعلاه 001 المادة في إليها المشار التخفيضات تمنح لا         
 التخفيض توافق والتي دفعال المستحقة الرسم مبالغ تسديد إعادة المجاملة فواتير أو المزورة الفواتير إعداد على يترتب المخالفة، الأحكام
 .الممنوح

 الوزير من قرار بموجب اعليه المقررة العقوبات تطبيق كيفيات وكذا المجاملة فواتير أو المزورة الفواتير إعداد إجراء تعريف يحدد    
  بالمالية المكلف
 الرسم لهذا الخاضعة القاعدة من يستثنى

 المنتجين. طرف من المنجزة البيع عمليات مبلغ -
 التعويض. نم تستفيد التي أو الدولة ميزانية قبل من المدعمة الواسع الاستهلاك ذات بالمواد الخاصة البيع، عمليات مبلغ -
 المواد إنتاج قصد المعالجة عمليات كافة ذلك في بما للتصدير الموجهة والسلع بالمواد المتعلقة السمسرة أو النقل أو البيع عمليات مبلغ -

 .للتصدير مباشرة الموجهة البترولية
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 البيع هامش يتجاوز لا ندماع المفعول، يالسار  والتنظيم للتشريع وفقا الاستراتيجية، المواد المتضمنة بالتجزئة البيع عمليات مبلغ -
 .%01 بالتجزئة

 .الماي الايجاري الاعتماد عقد إطار في القرض بتسديد المتعلق الجزء -
 والرسوم المباشرة الضرائب قانون من مكرر 042 المادة حددته مثلما المجموعة لنفس التابعة الأعضاء الشركات بين المنجزة العمليات -

 . المماثلة
 .والأسفار المصنف والإطعام والحمامات والفندقية السياحية النشاطات في الصعبة بالعملة المحقق المبلغ -
 عندما المالية ساتوالمؤس البنوك طرف من المحصلة الإسلامية الشريعة مع تتوافق لا التي الأخرى والمنتجات التأخير غرامات مبلغ  -

 ". الإسلامية المالية صناعةلل للإفتاء الوطنية الشرعية الهيئة رقابة تحت لعمليةا هذه تتم حيث الخيرية، للأعمال المبالغ هذه توجه
 على الاقتضاء، ندع المدرجة، التغييرات تراعى لها، المراقبة أو الجزائر خارج موجودة لمؤسسات الخاضعة المؤسسات يخص وفيما     
 أو لمؤسسة اضعةخ لمؤسسات بالنسبة الإجراء، نفس ويعتمد. بتهامحاس سجلتها التي الأعمال أرقام لتصحيح العادية أعمالها أرقام

 في لمذكورةا التصحيحات لإجراء دقيقة عناصر غياب وفي. الجزائر خارج توجد أخرى مؤسسات بدورها تراقب مؤسسات جمموعة
 .عاديا تغلالااس المستغلة ثلةالمما المؤسسات أعمال أرقام مع بمقارنتها للضريبة الخاضعة الأعمال أرقام تحدد السابقة، الفقرة
 (22، صفحة 0104)قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة،  المنشئ الحدثثالثا: 

 لحدثا فإن توزيع، يئاته طريق عن للشرب، الصالح الماء بيع أن غير للبضاعة؛ المادي أو القانوني التسليم من للمبيعات، بالنسبة -
 .جزئيا أو كليا الثمن تحصيل من يتكون المهني النشاط على للرسم المنشى

 غياب وفي. العمومية اتالصفق إطار في المحققة للمبيعات بالنسبة جزئيا أو كليا الثمن تحصيل من للرسم المنشئ الحدث يتكون    
 .اعةللبض المادي أو القانوني التسليم تاريخ من ابتداء( 10) سنة أجل بعد الأداء مستحق المهني النشاط على الرسم يصبح التحصيل،

 لمبلغ وبالنسبة جنبيةالأ بالمؤسسات يتعلق فيما أنه غير. جزئيا أو كليا التمن قبض من العقارية، والأشغال الخدمات أداء بالنسبة -
 القانوني ستلامالا من المنشئ الحدث يتكون تحصيل، كل عن المدفوع الرسم بعد الأشغال، انتهاء عند مستحق يبقى الذي الرسم

 .للعقار المادي أو القانوني مالتسلي من للرسم المنشئ الحدث يتكون العقارية، الترقية إطار في البيع لعمليات بالنسبة. المنجزة للمنشأة
 تسليم من القبض، رتعذ إن للرسم، المنشى الحدث يتكون أن يمكن أنواعها، بمختلف والتسلية والألعاب بالحفلات يتعلق فيما

 .التذكرة
 الحالة، ذهه وفي الخصوم، حسب نيالمه النشاط على الرسم بتسديد الخدمات ومؤدي الأشغال لمقاوي يرخص أن يمكن أنه غير

  .ذاته الخصم من للرسم المنشئ الحدث يتكون
 (22، صفحة 0104سوم المماثلة، )قانون الضرائب المباشرة والر  الرسم حسابرابعا: 

 .% 0.1 ب  المهني النشاط على الرسم معدل يحدد
 .بالأنابي بواسطة المحروقات نقل نشاط عن الناتج الأعمال رقم يخص فيما %4 إلى يرفع المهني النشاط على الرسم معدل أن غير
 : يأتي كما المهني النشاط على الرسم جنات توزيع يتم
 .%22 البلدية حصة -
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 % 01 الولاية حصة -
 .%1 المحلية للجماعات والتضامن الضمان صندوق حصة -

 تابعة ةحضري دوائر تشكل التي للبلديات العائدة المهني النشاط على الرسم حصة من %11 نسبة تدفع: 000حسب المادة     
 .الأخيرة هذه إلى الجزائر لولاية

 إلى الجزائر ةلولاي التابعة المتبقية للبلديات العائدة المهني النشاط ىعل الرسم حصة من % 11 نسبة تدفع: 000حسب المادة    
 ". والبلديات الولاية بين اتفاقية في والمسجلة المعنية للبلديات مأجورة غير خدمات مقابل الأخيرة، هذه

 (21، صفحة 0104المباشرة والرسوم المماثلة، )قانون الضرائب  فرضها ومكان للرسم الخاضعون الأشخاصخامسا: 
 :يأتي كما الرسم يؤسس -

o الاقتضاء ندع الرئيسية المؤسسة باسم أو المهنة ممارسة مكان حسب للضريبة، الخاضعة الإيرادات من المستفيدين باسم . 
o من وحدة أو عيةالفر  مؤسساتها من فرعية مؤسسة كل طرف من المحقق الأعمال رقم أساس على مؤسسة كل باسم 

 .وجودها مكان بلديات من بلدية كل في وحداتها
 .المجموعة أو الشركة باسم بالمساهمة الشركات جمموعات غرار على شكلها، كان مهما الشركات، في الرسم يؤسس-

 (22-21، الصفحات 0104)قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة،  سادسا: التصريحات
 لها التابع الضرائب مصلحة لدى سنويا يكتتب أن للرسم خاضع معنوي أو طبيعي شخص كل على : يتعين003حسب المادة   

التصريحات  فيه تكتتب لذيا الوقت نفس في وذلك للضريبة، الخاضعة للفترة المحقق، الأعمال رقم بمبلغ تصريحا الضريبة، فرض مكان
 .المماثلة والرسوم المباشرة الضرائب قانون من 010و 02 المادتين في إليها المشار

 يخص وفيما 001 المادة أحكام تطبيق عند التخفيض من يستفيد قد الذي الأعمال رقم جزء بوضوح، التصريح يبرز أن يجب    
 الكتروني وسيط تنم على ذلك في ابم بجدول التصريح دعم يجب أدناه، محدد هو كما بالجملة البيع شروط حسب المنجزة العمليات

 زبون: كل عن الآتية المعلومات يتضمن بعد، عن التصريح طريق عن أو
 الجبائي. التعريف رقم الشركة تسمية أو واللقب الاسم

 .التجاري السجل في التسجيل رقم
 .للضريبة الخاضعة المادة رقم

 للزبون. الصحيح العنوان
 .المدنية السنة خلال نجزةالم البيع لعمليات الرسم خارج مبلغ
 .المفوتر المضافة القيمة على الرسم مبلغ
 :بالجملة بيعا تعتبر

  لاستخدامها؛ أو لطبيعتها نظرا عادة العاديون الأشخاص يستعملها لا أشياء المتضمنة التسليم عمليات -
 بالتجزئة أو بالجملة أنجزت سواء مماثلة، بأسعار تتم سلع تسليم عمليات -
 .المسلمة الكميات حجم يكن مهما بيعها لإعادة موجهة منتوجات تسليم تعمليا-
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 . القانون هذا من 2-013 المادة في المذكورة الغرامة تطبيق الفقرة، هذه في عليه المنصوص الجدول تقديم عدم عن يترتب    
 مكان بلديات من بلدية لك في استغلالها يتولون وحدة أو فرعية مؤسسة كل عن تصريح تقديم بالضريبة المكلفين على يتعين    

 .إقامتها
 .الجبائية الإدارة من طلب كل ندع التصريح لتدقيق الضرورية والإثباتات المحاسبية الوثائق تقديم بالضريبة المكلفين على يتعين    
 المادة في عليها نصوصالم الغرامة تطبيق طائلة تحت منه المعفون أو المهني النشاط على للرسم الخاضعون بالضريبة المكلفون يلزم

 .القانون هذا من 013-3
 الزبائن لشركاتهم يةالتجار  السجلات أرقام على المصادقة بالجملة، البيع شروط وفق والسلع المواد بيع عمليات إتمام قبل بإجراء، -

 .للضرائب العامة للمديرية الجبائي الترقيم قعمو  عبر الجبائي تعريفهم أرقام وكذا التجاري، للسجل الوطني للمركز الإنترنت موقع عبر
 به المعمول للتشريع بقاط زبائنهم ملفات في إدراجها ينبغي التي والوثائق المستندات جممل الجبائية الإدارة من طلب كل عند بتقديم
 التي المحاسبية السجلات كل حاتصف وكذا المستعملة الدفع بكيفيات المتعلقة التبريرية الوثائق تقديم أيضا ينبغي ذلك، إلى إضافة
 .العمليات هذه فيها قيدت

 مرتكبة حةواض أخطاء وجود حالة في العادة، هذه لأحكام وفقا زيانتها قائمة كشف تقديم لإلزامية الخاضعة المؤسسات يمكن     
 تقديم القانون، هذا فسن من 010و 02و 00 المواد في عليها المنصوص التصريحات هامش على المقدم الكشف هذا إعداد عند

 حيحيالتص الجبائي التصريح اكتتاب لكيفيات المنظم 0-010 المادة في عليه المنصوص الأجل حدود في التصحيحي الزبائن كشف
 من المادي غير شكله تتح وكذا الأوي الكشف تقديم فيها تم التي الشروط نفس في التصحيحي الزبون كشف تقديم يتم أن يجب

 المدرجة التعديلات في التحقيق عملية في تفيد بمبررات مدعم أخرى، جهة ومن جهة،
 المادة. هذه من 3و 4و 0و 0 الفقرات في عليها المنصوص للالتزامات المهني النشاط على الرسم من المعفون المكلفون أيضا يخضع 

  (TVA) الرسم على القيمة المضافةالفرع الرابع: 

 إجراؤها تم التي الاقتصادية الإصلاحات من سلسلة من كجزء 0110عام  في الجزائر في المضافة القيمة على الرسم إدخال تم    
 للاقتصاد النسبي قرارالاست من سنوات بعد المضافة القيمة على للضريبة الجديد النظام تطبيق تم وقد. الوقت ذلك في البلاد في

 .0110 امع في بتطبيقه الخاص القانون على الموافقة وتمت الجزائري،

 مفهوم الرسم على القيمة المضافة:أولا: 

 يمكن تعريف الرسم على القيمة المضافة على انه:

قاولين ، يفرض على سبيل الالزام على المنتجين والمدد على أساس حجم القيمة المضافةضريبة تظهر في شكل مبلغ نقدي مح    
 (01، صفحة 0112)تومي،  ئي.والتجار وغيرهم كوسطاء لأن عبؤه يتحمله المستهلك النها
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 (00-01، الصفحات 0112)تومي،  مميزات الرسم على القيمة المضافةثانيا: 

 ينفرد الرسم على القيمة المضافة بمجموعة من الخصائص المميزة نجمعها في:

 يعطيه ميزتين هما: ا ماعدلات معينة وهذقيمي: أي يفرض بم رسم-

o يلته بتغيرات قيم السلع والخدماتتتأثر حص اذ :المرونة. 

o :ات الدخل الضعيف من خلال فرض رسوم )معدلات( بسيطة جمال واسع للدولة لتدعيم الأسر ذ يعطي اذ العدالة والمساواة
يرة هلاك الواسع مثلا، كما يمكنها بالمقابل أن تفرض معدلات كبات الاستما تعلق الأمر بالمواد ذ إذاأو حتى الاعفاء  أو مخفضة

 ة.يحقق مبدأ مساهمة كل المواطنين في إيرادات خزينة الدولة بحسب مقدرتهم النسبي ا ماواد الكمالية وأعمال الترفيه، وهذعلى الم

ويقع كليا على عاتق  ،ط بالبضائع والخدماتتعامل المرتبرسم يقع على عاتق المستهلك: أي أن الرسم على القيمة المضافة يمس ال-
طاء بين الدولة هما مقتصر فقط كوسيعتبر دور  أو التاجر، اذ ولا يقع على عاتق المؤسسة، المستهلك باعتباره المكلف الحقيقي،

لرسم من المستهلك ا أي باعتبار أنهما المكلف القانوني من قبل الدولة فيقوما بتحصيل مبلغ والمستهلك النهائي في عملية التحصيل،
 النهائي ثم تسديده الى مصلحة الضرائب في الأوقات المحددة قانونا بدون تأخير.

ملة اأي أن الرسم على القيمة المضافة يمتاز بالشفافية والحياد في التعامل، اد يمس كل من اقتصاديات اليد الع الحياد والشفافية:-
 ت الصغيرة والمتوسطة.ات الرأسمال العاي والمؤسساوالاقتصاديات ذ

 الدولة ومضاعفتها: ان خصائص الرسم على القيمة المضافة وطرق تحصيله تمكن من مضاعفة إيرادات خزينة الدولة، ضمان إيرادات-
، خرة والتهرب الضريبيالمتأالرسوم خفيف وبشكل كبير من لك أساسا في القضاء أو على الأقل التوضمان عملية التحصيل، ويتجلى ذ

 ي قد يحاول التهرب. لنهائي وليس التاجر أو المنتج الذبار أن المكلف الحقيقي هو المستهلك اباعت

 (32، صفحة 0101)بن اعمارة، الرسم على القيمة المضافة،   أهداف الرسم على القيمة المضافةثالثا: 

 ات الممنوحة.تسهيل وتشجيع الاستثمارات عن طريق الاسترجاع -

 تحسين العلاقة بين المصالح الجبائية والممولين. -

 صعوبة تهرب الممولين وتشجيع مسك محاسبة منتظمة. -

 المخططات المالية للدولة. وتنفيذسهولة تمويل الميزانية  -

 تبسيط عملية التسيير الجبائي للمؤسسات. -

 تحقيق التوازن في الأسواق الخاصة بالسلع والخدمات. -

 دير حيث يعتبر مورد هام للعملة الصعبة.تشجيع التص -
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  جمال التطبيق:رابعا: 

 (1-1، الصفحات 0104)قانون الرسم عللى رقم الأعمال،  للضريبة: الخاضعة العمليات -أ
 وجوبا: للضريبة الخاضعة العمليات

 : المضافة القيمة على للرسم وجوبا تخضع -
 . 3 المادة في تعريفهم جاء كما المنتجون بها يقوم التي ليماتوالتس المبيعات -
 .العقارية الأشغال -
 لشروط البيع وفقا ةوالمنجز  والمستوردة للضريبة الخاضعة البضائع أو المنتوجات من الأصلي الحال على والتسليمات المبيعات -

 .المستوردين التجار قبل من بالجملة
 .1 المادة في تعريفهم جاء كما ملة،الج تجار بها يقوم التي المبيعات -
 : لأنفسهم التسليمات -
o للرسم الخاضعون بها يقوم التي المنقولة القيم تثبيت لعمليات . 
o  بموجب مستثمراتهم اتحاجي أو الخاصة حاجياتهم لتلبية لأنفسهم، للرسم، الخاضعون بها يقوم التي المثبتة تلك غير الأملاك 

 .1للمادة بقاط معفاة تكون أو المضافة القيمة على للرسم خاضعة عمليات نجاز لا الأملاك هذه تستعمل ألا على المختلفة،
  العقارية والأشغال المبيعات غير من العمليات وجميع والبحث الخدمات وأشغال الخدمات وأداء الإيجار عمليات -
 أو عتياديةا بصفة وذلك باسمهم، الأملاك هذه يشترون الذين الأشخاص يمارسها التي التجارية المحلات أو العقارات عبي  -

 .بيعها إعادة قصد عرضية،
o السابقة الفقرة في إليها المشار الأملاك بيع أو لشراء الوسطاء بها يقوم التي العمليات . 
o ع المعمولالتشري في ليهاع المنصوص للشروط وفقا الأرضية، القطع ملاك بها يقوم التي وبيعها البناء لأجل الأراضي تجزئة عمليات 

 .به
o الترقية شاطن إطار في المنجزة التجاري، أو المهني النشاط لإيواء الموجهة أو السكني الاستعمال ذات العقارات بيع عمليات 

 الصناعي. عمالالاست ذات المحلات بيع بعمليات المتعلقة تلك وكذا المفعول، الساري التشريع في محدد هو كما العقارية،

 كريمة حجارأ من أو الفضة أو الذهب أو البلاتين من جزئيا أو كليا والمكونة الأدوات غير من المستعملة ياءالأش في المتاجرة -
 اتوالأدو  الأصلية، الفنية التحف وكذا الجمركية، التعريفة ، من10   -10و  10 - 10 الرقمين تحت المقيدة الأشياء أو طبيعية
 .الجمركية التعريفة من 11 - 11 و 11-12 الرقمين تحت لمقيدةا المجموعات في المشمولة والأشياء العتيقة

  حرة مهنة ممارسة إطار في المحققة العمليات -

 الخاضعة لجمعياتا ستار تحت تصرف ولو الأشخاص من أي ينظمها التي أنواعها بمختلف التسليات والألعاب الفنية الحفلات -
 .العمل به الجاري للتشريع
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 .والمواصلات البريد إدارة تؤديها التي والتيلكس الهاتفب المتعلقة الخدمات-

 بها يقوم التي لعملياتا باستثناء التجزئة، تجارة وكذا المتعددة التجارة ونشاطات الكبرى المساحات بها تقوم التي البيع عمليات -
 .الوحيدة الجزافية للضريبة الخاضعون بالضريبة المكلفون

 .التأمين وشركات كالبنو  تنجزها التي العمليات -

 . الكترونيا المنجزة البيع عمليات -

 اختياريا للضريبة الخاضعة العمليات 

 منهم، تصريح لىع بناء يختاروا، أن الرسم، تطبيق جمال خارج نشاطهم يقع الذين الاعتباريين أو الطبيعيين للأشخاص يجوز   
 :خدمات أو بسلع يزودوا أن على المضافة، القيمة على بالرسم المكلفين صفة لاكتساب

 .للتصدير -

 البترولية. للشركات -

 .الآخرين بالرسم، للمكلفين -

 .30 المادة في عليه المنصوص بالإعفاء المشتريات بنظام تتمتع لمؤسسات -

 .الحقيقي الربح لنظام وجوبا المعنيون يخضع

 الضريبة، فرض مكان اله يتبع التي الضرائب مفتشية علم إلى الاختيار ينهى أن ويجب السنة من وقت أي في الاختيار، طلب يمكن
 .الاختيار فيه يكتتب الذي الشهر يلي الذي الشهر من الأول اليوم من اعتبارا نافذا ويصبح

 .منها جزءا أو العمليات كل الاختيار يشمل أن يمكن

 التي السنة تلي التي الثالثة السنة من ديسمبر 40 يوم في تنتهي فترة وجوبا الاختيار يغطي النشاط عن توقف أو تنازل يحمل لم ما
 الاختيار سريان فيها بدأ

 .فترة كل انقضاء قبل أشهر، ثلاثة ظرف في يقدم صريح، نقص يحمل لم ما ضمنيا، الاختيار ويحدد

 (1، صفحة 0104)قانون الرسم عللى رقم الأعمال،  الضريبة إقليمية -ب

 :بالجزائر تمت قد العملية تعتبر    

  البيع؛ يخص فيما الجزائر، في البضاعة تسليم لشروط وفقا تنجز عندما - 
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 إذا لجزائر،با استغلت أو استعملت قد المنجزة الدراسات أو المؤجر الشيء أو عنه المتنازل الحق أو المؤداة الخدمة تكون عندما -
 .الأخرى بالعمليات الأمر تعلق

 ومعدلاته:للرسم الحدث المنشئ خامسا: 

 (04، صفحة 0104)قانون الرسم عللى رقم الأعمال،  الحدث المنشئ للرسم: -أ

 :من المضافة القيمة على للرسم المنشئ الحدث يتكون 

 . للبضاعة المادي أو القانوني التسليم من للمبيعات بالنسبة -

 تحصيل من تكوني بصدده، المضافة القيمة على الرسم ينشئ الذي الحدث فإن للشرب، الصالح الماء توزع التي المؤسسات أن غير
 جزئيا. أو كليا الثمن

 غياب وفي لعمومية،ا الصفقات إطار في المحققة للمبيعات بالنسبة جزئيا أو كليا الثمن تحصيل من للرسم المنشئ الحدث يتكون
 .للبضاعة المادي وأ القانوني التسليم تاريخ من ابتداء سنة أجل بعد الأداء مستحق المضافة مةالقي على الرسم يصبح التحصيل،

 نشاطهم إطار في ينالعقاري المرقيين طرف من المنجزة المهني أو التجاري أو السكني الاستعمال ذات العقارات بيع لعمليات بالنسبة
 . المستفيد إلى للملكية المادي أو القانوني بالتسليم المنشئ الحدث يتكون الصناعي، الاستعمال ذات تلك أو

 . جزئيا أو كليا الثمن قبض من العقارية للأشغال بالنسبة -

 كل عند المدفوع الرسم عدب الأشغال انتهاء عند مستحقا يبقى الذي الرسم لمبلغ وبالنسبة الأجنبية بالمؤسسات يتعلق فيما أنه، غير
 . المنجزة للمنشأة النهائي الاستلام من المنشئ الحدث يتكون تحصيل،

 . يمالتسل من المنشئ الحدث يتكون العقارية، الأشغال ومن المصنوعة المنقولات من للذات للتسليمات بالنسبة  -
 . الجمارك لدى المصرح هو الرسم بهذا والمدين الجمارك، عند البضاعة إدخال من للواردات، بالنسبة -
 هو الرسم بهذا والمدين للجمارك، تقديمها من ثالثا 04 المادة بمقتضى للضريبة، الخاضعة المنتوجات من للصادرات بالنسبة -

 .الجمارك لدى المصرح

 أن يمكن أنواعها، لفبمخت التسليات والألعاب بالحفلات يتعلق وفيما. كليا أو جزئيا الثمن بقبض عموما للخدمات بالنسبة -
 الخدمات ومؤدي الأشغال لمقاوي يرخص أن يمكن أنه، غير. التذكرة تسليم نم القبض، تعذر إن للرسم، المنشئ الحدث يتكون
 .ذاته الخصم من للرسم المنشئ الحدث يتكون الحالة، هذه وفي الخصوم، حسب ذمتهم بتبرئة

 (02، صفحة 0104)قانون الرسم عللى رقم الأعمال،  الرسم معدلات-ب

 .%01 العادي بالمعدل المضافة القيمة على الرسم يحصل -
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  .%1 ب  المضافة القيمة على للرسم المخفض المعدل يحدد -

 ةالمفروضة على المؤسسات الاقتصاديالمبحث الثالث: المعالجة المحاسبية للضرائب والرسوم 

 بياناتها أن من والتأكد ،وحداثتها المالية تهابيانا دقة لضمان للشركات ضرورية أداة والرسوم للضرائب المحاسبية المعالجة تعتبر     
 .بدقة الماي وضعها تعكس المالية

 المطلب الأول: الضريبة على الدختل الإجمالي

تعتبر الأجور أداة من الأدوات الفعالة المؤثرة على أداء الفرد، ومن الناحية المحاسبية عبء وتكلفة على صاحب العمل او      
 لب الاحيان جزء هام من التكاليف العامة للمؤسسة.المؤسسة فهو يشكل ف أغ

تمثل معالجة الأجور مرحلة ضرورية في اعداد الكشوف المحاسبية إذ أنها تعبر عن جمموعة من الخطوات والإجراءات المتبعة الهادفة     
 إلى تحديد الأجر.

 المعالجة المحاسبية لبطاقة الاجر:

 240ح /

 

 

 

 

 300ح /

 301ح /

 301ح /

 340ح /

 330ح /

 

 من ح / أجور المستخدمين

 الى ح / المستخدمون: الأجور المستحقة             

 الى ح / المستخدمون: التسبيقات والمدفوعات تحت الحساب             

 الى ح / المستخدمون: الاعتراضات على الأجور             

 "CNASالى ح / صندوق الضمان الاجتماعي "             

  الى ح / الدولة: الضرائب والرسوم القابلة للتحصيل من أطراف أخرى             

 بطاقة الاجر

XXX 

 

 

XXX 

XXX 

XXX 

XXX 

XXX 
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 تسديد الضريبة على الدختل الإجمالي

  330ح /

 100ح /

 14اوح /

 من ح / الدولة: الضرائب والرسوم القابلة للتحصيل من أطراف أخرى

 بنوك: الحسابات الجاريةإلى ح /              

 ح / الصندوقالى              

 تسديد الضريبة على الدخل الاجماي

XXX  

XXX 

XXX 

 

 الثاني: الضريبة على أرباح الشركاتالمطلب 

تسبيقات يتم تسديدها خلال نفس السنة المالية، ورصيد التصفية  14اضعة على أرباح الشركات دفع على الشركات الخ يترتب    
 دد بعد قفل السنة المالية.يس

مبلغ الضريبة المستحقة للسنة السابقة، مع العلم أن التسبيق الأول يحسب على أساس  من %41يقدر مبلغ كل تسبيق     
يتم و  النتيجة للسنة قبل الماضية في حالة عدم تحديد الربح الجبائي من السنة المالية الماضية ويتم تعديله في التسبيقين الثاني والثالث،

 (02، صفحة 0101)حابي،  حساب التسبيقات على النحو التاي:

 %41معدل الضريبة *  * التسبيق = الربح الجبائي لآخر سنة مختتمة

 جمموع التسبيقات الثلاثة مدفوعة –رصيد التصفية = )الربح الجبائي للسنة * معدل الضريبة( 

 :محاسبية للضريبة على أرباح الشركات كالآتيتتم المعالجة ال

 N/01/14الى  N/01/10من التسبيق الأول: 

  3330ح /

 100ح /

 14اوح /

 النتائج على الضرائب تسبيقات/ ح  من

    الجارية الحسابات: بنوك/ ح  إلى             

 الصندوق/ ح إلى              

 تسديد التسبيق الاول

XXX 

 

 

XXX 

XXX 
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 N/01/10الى  N/01/10سبيق الثاني: من الت

  3330ح /

 100ح /

 14اوح /

 من ح / تسبيقات الضرائب على النتائج

 الجارية الحسابات: بنوك/ ح  إلى             

 الصندوق/ ح إلى             

 تسديد التسبيق الثاني

XXX 

 

 

XXX 

XXX 

 

 

 N/01/00الى  N/01/01التسبيق الثالث: من 

  3330ح /

 100ح /

 14اوح /

 من ح / تسبيقات الضرائب على النتائج

 الجارية الحسابات: بنوك/ ح  إلى             

 الصندوق/ إلى ح              

 تسديد التسبيق الثالث

XXX 

 

 

XXX 

XXX 

 

 

 في نهاية الدورة 

 
 211ح / 
 

 
 

 333ح /

 
 ديةلعامن ح / الضرائب المفروضة عن الأرباح المبنية عن نتائج الأنشطة ا

 إلى ح / الدولة: الضريبة على النتيجة             

 
XXX 

 
 
 

 
 

XXX 
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 وفي هذه المرحلة نجد حالتين:

 مجموع التسبيقات اقل من مبلغ الضريبة: -0

 

  333ح /
 3330ح /
 100ح /

 النتيجة على الضريبة: الدولة/ من ح 
 النتائج على الضرائب تسبيقات/ الى ح                 

 الجارية الحسابات: بنوك/ ح                                 
                    

XXX 
 

 
XXX 
XXX 

 
 

 :من مبلغ الضريبة أكبرمجموع التسبيقات  -0

 333ح /

 3333ح /

 

 

 

 3330ح /

 النتيجة على الضريبة: الدولة/ ح  من

 ح / قرض الضرائب على النتائج

 النتائج على الضرائب تسبيقات/ ح  الى                               

XXX 

XXX 

 

 

 

XXX 

 

 المطلب الثالث: الرسم على النشاط المهني

  230ح /

 331ح /

 الضرائب والرسوم غير المسترجعة عن رقم الاعمالمن ح / 

 الى ح / الضرائب الأخرى والرسوم والتسديدات المماثلة                   

XXX  

XXX 
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 كما يلي:   331 /عند التسديد يرصد ح

  331ح /

 100ح /

 14أوح /

 المماثلة والتسديدات والرسوم الأخرى الضرائب/ من ح 

 الجارية الحسابات: بنوك/ ح  إلى                                     

 الصندوق/ ح                                           

 فاتورة بيع

XXX  

XXX 

XXX 

 

 م على القيمة المضافةالمطلب الرابع: الرس

 أولا: حالة شراء

 سلع وختدمات: -0

 42ح /

 33120ح /

 

 

 

 310ح /

 من ح / المشتريات المخزنة

 قابلة للاسترجاع على السلع والخدمات ح 

 المخزونات والخدماتالى ح / موردوا                           

 سلع وخدمات فاتورة شراءتسجيل 

XXX 

XXX 

 

 

XXX 

 

 تثبيتات: -0

 00ح /

 33120ح /

 

 

 313ح /

 من ح / التثبيتات العينية

 مسترجعة على التثبيتات الرسم على القيمة المضافةح / 

 الى ح / موردوا التثبيتات                        

 فاتورة شراء تثبيتاتتسجيل 

XXX 

XXX 

 

 

XXX 

 



 الفصل الأول:                                                                 الاطار النظري للضرائب والرسوم
 

38 
 

 ثانيا: حالة البيع

  300ح /

 11ح /

 3311ح /

 الزبائنمن ح / 

 الى ح / المبيعات                                        

 محصلة tvaح /                                            

 تسجيل فاتورة بيع

XXX  

XXX 

XXX 

 

 التصريح بالقيمة المضافة:

 (مسترجعة tva<  محصلةtva: )سالب الفرق حالة في

  3311ح /

 3312ح /

 3311ح /

 محصلةة على القيمة المضاف / الرسممن ح 

 الى ح / الرسوم على رقم الاعمال الواجب استرجاعها                     

 الواجب دفعها الاعمال رقم على ح / الرسوم                        

 فرق سالب

XXX  

XXX 

XXX 

 

 (مسترجعة tva>  محصلة tva: )موجب الفرق حالة في

 3311ح /

 33122ح /

 

 

 3312ح /

 

 محصلة القيمة المضافةالرسم على / ح  من

 ح / الرسم على القيمة المضافة المؤجل دفعها    

 استرجاعها الواجب الاعمال رقم على الرسوم/ ح  الى                  

 فرق موجب

XXX 
XXX 

 

 
 

 

XXX 
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  كما يلي:من الشهر المواي 01بعد حساب الفرق يتم اعداد التصريح بالفرق الموجب لتسديده الى مصلحة الضرائب قبل 

  3311ح /

 100ح /

 دفعها الواجب الاعمال رقم على الرسوم/ من ح 

 الجارية الحسابات: بنوك/ ح  إلى                                     

  G50التسديد بتصريح 

XXX  

XXX 
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 ختلاصة:

ضا الخصائص التي تتضمنها وأهدافها والمتعلق أيما تعرفنا اليه في هذا الفصل من مفاهيم للضرائب والرسوم و  من خلال    

بالتسجيل المحاسبي لها استنتجنا أن الضرائب والرسوم تعتبر جزءا هاما من النظام الماي لأي دولة، حيث تشكل مصدرا أساسيا 

شمل العديد من تللحكومات لتمويل النفقات العامة وتحقيق الأهداف الاقتصادية والاجتماعية. اذ انها تختلف حسب كل دولة و 

 .المختلفةالأنواع 

فالضرائب هي التي يتم فرضها على الأفراد والشركات من قبل الحكومة وتهدف الى تمويل الخدمات العامة وتحفيز النمو     

 .التي يتم فرضها على الافراد من قبل الحكومة عن خدمات او فوائد محددة يتم تقديمهاالاقتصادي، بينما الرسوم هي الأموال 

وتناول الفصل أيضا لمحة عن المحاسبة الضريبية التي تعتبر فرع من فروع المحاسبة وتركز على عملية تطبيق الضرائب والإجراءات     

    الأصول والخصوم وتتضمن الخصائص الأساسية لها.في انشاء  المستخدمةالمحاسبية 
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 تمهيد:

سواء اقتصادية، صناعية أو تجارية الى تحقيق الربح وذلك من اجل الحفاظ على بقائها واستمراريتها، فتدعيما تهدف كل مؤسسة     
للجانب النظري التي تطرقنا اليه في الفصل الأول سنجري في هذا الفصل دراسة ميدانية نحاول من خلالها الربط ما بين الجانب 

بحيث قمنا بتقسيم هذا الفصل  SOFRAMIMEX للاستيراد مع الاخوة عموريالنظري والجانب التطبيقي وذلك باختيارنا لمج
 الى مبحثين تناولنا مبحث خاص بتقديم عام للمؤسسة محل الدراسة ونأتي فيما بعد بمبحث خاص بالمعالجة المحاسبية.
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 SOFRAMIMEX للاستيراد تقدم عام حول مؤسسة الاختوة عموريالمبحث الأول: 

 من SOFRAMIMEX للاستيراد عموري الاخوة ؤسسةلم الدراسة موضوع حول تقديمب سنقوم المبحث هذا خلال من    
 .أهدافها وأهم التنظيمي هيكلها إظهار مع المؤسسةتعريف  خلال

 محل الدراسة التعريف بالمؤسسةالمطلب الأول: 

 الفرع الأول: تعريف المؤسسة

تعمل في جمال التجارة حيث تقوم باستيراد معدات الأشغال العمومية والبناء بما في ذلك قطع  تعد شركة ذات مسؤولية محدودة    
 الغيار واللواحق، ماكينات رفع الأثقال والتفريغ ثم بيعها داخل الوطن، كما أنها تتميز بانتشارها الواسع في السوق المحلي، وتتفرع عبر

 .تضمن عدة فروع من بينها الوحدة الام التي تتمركز في بسكرة، وتنقطة بيع موزعة على مختلف مناطق الوطن 01

 الفرع الثاني: نشأة المؤسسة

 11.111.111.11وتقع هذه الوحدة في المنطقة الصناعية ببسكرة. رأس مالها يقدر ب :  10/01/0101في  انطلقت مؤسسة
 دج.

 . 0م 211منها المغطات  0م 121تقدر المساحة الاجمالية لها ب : 

 موظف. 41بالنسبة للموظفين فقط كانت المؤسسة تشغل أما 

 الفرع الثالث: أهداف المؤسسة

 المبيعات؛زيادة في حجم ال -
 تحكم في منافذ التوزيع ومراقبتها؛ال -
 النشاط الماي والمحاسبي للمؤسسة؛أدارة  -
 ضمان الامتثال للوائح الضريبية؛ -
 وتطوير هذه المؤسسة؛ فع رأس المالتحقيق هامش الربح الذي بدوره يعمل على ر  -
 الاستعمال الأمثل لعوامل الإنتاج؛ -
 ؛لعملاءا لجذب المزيد منتوفير المنتجات ذات الجودة العالية  -
  السوق وتلبية احتياجات العملاء؛التميز في -
 تسعى الى توسيع نطاق العمل وزيادة حصتها السوقية. -
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 المطلب الثاني: الهيكل التنظيمي للمؤسسة

 SOFRAMIMEXالهيكل التنظيمي لمؤسسة  :10الشكل رقم 

 المصدر: مصلحة المحاسبة والمالية

 مدير الوحدة

مصلحة 

لمحاسبة ا

 والمالية

 القسم الثاني )المتابعة والتنفيذ(

 السكريتارية

 المدير العام

والتخطيط( التسييرالقسم الأول )  

 الأمن

 قسم التجارية

مصلحة 

 المستخدمين
 المنازعات

المصلحة 

 التجارية
 المعلوماتية

كتب م

 الجمارك

مصلحة 

المتابعة 

 والتحصيل

قسم 

 الاستيراد
قسم 

 اتالمبيع
قسم خدمات 

 ما بعد البيع

مكتب 

العلاقات 

 البنكية

مكتب 

 المحاسبة
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 تحليل الهيكل التنظيمي

 يتضمن كل من: التسيير والتخطيط(:)القسم الأول 

 هو المسؤول الأول عن تسيير المؤسسة يتميز بالأسبقية في تمثيلها والاشراف عليها وتتلخص مهامه فيما يلي: المدير العام:

 ؛عليماتدار التاص -
 إقامة اجتماعات وندوات؛ -
 ابرام العقود والصفقات بين مختلف المتعاملين الاقتصاديين والماليين الذين لهم صلة مباشرة بالمؤسسة. -

بمثابة نائب المدير العام فهو يعتبر المسؤول المباشر في حالة غياب المدير العام والذي يشرف على العمليات المحددة  مدير الوحدة:
 ؤسسة ومعرفته لكل الأقسام. داخل الم

 تمثل حلقة وصل في المؤسسة بحيث تقوم بمتابعة داخلية وخارجية على مختلف الوحدات وتختص في: السكريتارية:

 ؛استقبال وتوجيه الزبائن -
 استقبال البريد والمكالمات الهاتفية وتحويلها للمصالح المعنية. -

 ا المصالح التالية:تندرج ضمنه القسم الثاني )المتابعة والتنفيذ(:

 تهتم بكل ما يتعلق بالموظفين وتسعى الى توفير بيئة عمل ملائمة لهم. مصلحة المستخدمين:

هي مصلحة تتم فيها العمليات التجارية، الاعلانية والتسويقية بغرض عرض المنتجات التي تقدمها المؤسسة  المصلحة التجارية:
  رع الى:كيفية استخدامها وطريقة التسديد وتتف  وشرح

 تهتم بإدارة الحسابات المستحقة للدفع من العملاء. مصلحة المتابعة والتحصيل:

 أقسام: 14وينقسم الى  :قسم التجارية

فقات الاتفاقيات التجارية والحصول على التصاريح والموالموردين الأجانب وإعداد العقود و يقوم بالتفاوض مع ا :الاستيرادقسم 
 ية.اللازمة من الجهات المعن

  يقوم بتسويق المنتجات التي تقدمها المؤسسة وبيعها للعملاء عبر نقاط البيع في مختلف مناطق الوطن. قسم المبيعات:

هي جمموعة الخدمات التي تقدمها المؤسسة لعملائها بعد بيعهم المنتجات حيث تهدف الى ضمان  قسم ختدمات ما بعد البيع:
 طل او عيب.الصيانة واصلاح المنتج في حالة وجود ع

 ريقطهو المختص في تسهيل عمليات العبور بتنظيم ومراقبة حركة البضائع التي تدخل للبلد عن  مكتب الجمارك )وسيط العبور(:
 الميناء.

 مسؤولة عن حل الخلافات في حالة وقوع أي مشكل. مصلحة المنازعات:
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حلول تقنية  يات المستخدمة في المؤسسة كما تسعى لإيجادوصيانة الأجهزة والبرجمتعمل على تركيب وتشغيل  مصلحة المعلوماتية:
 تساعد في تقليل التكاليف.

وتتولى ضمان  الح.كما تهتم بتوجيه العملاء الى المص  تهدف الى توفير بيئة آمنة ومحفوظة بالأمان للمؤسسة وموظفيها، مصلحة الأمن:
 الشركة وفقا للإجراءات الأمنية والصحية. توفير الأجهزة والمعدات الأمنية اللازمة كتنظيم الحركة داخل

 تهتم بإدارة الأموال المالية والمحاسبية للمؤسسة ويندرج ضمنها مكتبين: مصلحة المحاسبة والمالية:

يهتم بإعداد التسجيل المحاسبي ويقوم بمسك وإعداد الدفاتر المحاسبية ويعمل على مراجعة الحسابات والسجلات  مكتب المحاسبة:
 المالية.

 يهتم بالتواصل والتعامل مع المؤسسات المالية والبنوك.  مكتب العلاقات البنكية:

 SOFRAMIMEXالمبحث الثاني: المعالجة المحاسبية للضرائب والرسوم لمؤسسة 

تيراد الاخوة عموري للاسفي محاولة منا إسقاط الجانب النظري على الجانب التطبيقي اعتمدنا في دراستنا على مؤسسة     
SOFRAMIMEXبناءا على  0101نة لس سبتمبرفي شهر للضرائب والرسوم من خلالها كيفية المعالجة المحاسبية  ، موضحين

 الوثائق والمعطيات المقدمة لنا من طرف المؤسسة المستقبلة.

 :الرسومالضرائب و  من G50حيث سنقوم من خلال هذا المبحث بشرح لمختلف العناصر المكونة لوثيقة    

 الأول: المعالجة المحاسبية للضريبة على الدختل الإجمالي والضريبة على أرباح الشركات  المطلب

في جممع  الشركات أرباح ىعل والضريبة الإجماي الدخل على للضريبةالمحاسبية ة المعالجة كيفيفي هذا المطلب سوف نتعرف على      
 .0101الاخوة عموري لسنة 

 صنف الأجور والرواتب  الإجماي الدخل على للضريبة المحاسبية الفرع الأول: المعالجة

 

  330ح /
 

 100ح /

ح / الدولة: الضرائب والرسوم المماثلة القابلة للتحصيل من أطراف 
 أخرى

 ح / البنك                                       
 /SIRGتسديد الضريبة على الدخل الإجماي 

011.101  
011.101 

 
 

 

 

 

 



  SOFRAMIMEXللاستيراد  عموري الاختوة مؤسسةالقصل الثاني               دراسة ميدانية في 
 

47 
 

 الشركات أرباح على للضريبة المحاسبية المعالجة :الفرع الثاني

 شهر مؤسسة تخص طرف من الممنوحة G50 وثيقة أن وبما السنة، خلال تسبيقات دفع الشركات أرباح عن الضريبة عن يترتب 
 IBS من الثالث القسط بدفع ستقوم فالمؤسسة ،0101سبتمبر 

  3330ح /
 100ح /

 ح / تسبيقات الضرائب على النتائج 
 ح / البنك                                   

 تسديد التسبيق الثالث

33.210  
33.210 

 

 المعالجة المحاسبية للرسم على النشاط المهني والرسم على القيمة المضافة الثاني: طلبالم

ضافة في جممع الاخوة على القيمة المفي هذا المطلب سوف نتطرق اي كيفية المعالجة المحاسبية للنشاط على الرسم المهني والرسم     
 .0101عموري لسنة 

 المعالجة المحاسبية للرسم على النشاط المهنيالأول:  فرعال

، بما الأعمال رقم من SOFRAMIMEX  0% الإخوة عموري للاستيراد مؤسسة في المهني النشاط على الرسم يطبق     
  على النشاط المهني كما يلي:أن المؤسسة لا تستفيد من تخفيضات فيتم حساب الرسم 

 دج 411.111قدر ب :  0101رقم الأعمال لشهر سبتمبر 

TAP= 305.000*0,02  

                                                   TAP= 6.100 

 :كالتاي يكون المحاسبي والتسجيل

 
 230ح /

 
 

 331ح /

41/11/0101 
 الأعمال ح /الضرائب والرسوم غير المسترجعة عن رقم

 ح / الضرائب الأخرى والرسوم والتسديدات المماثلة
 تسجيل التصريح لشهر سبتمبر

 
2.011 

 

 
 

2.011 

 

 :التاي القيد نسجل 0101أكتوبر  01 قبل التسديد ويتم

 
 331ح /

 
 

 100ح /

 01/01/0101قبل 
 ح / الضرائب الأخرى والرسوم والتسديدات المماثلة

 ح / البنك
 هر سبتمبرتسجيل التصريح لش

 
2.011 

 

 
 

2.011 
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 المضافة القيمة على الثاني: المعالجة المحاسبية للرسم الفرع

 حالة شراء:

 :يلي كما المضافة القيمة على للرسم المحاسبي التسجيل ويكون 

TVA= 67.135,18*0,19 

                                                TVA= 12.755,68  

 

 
 42ح /
 3312ح /

 
 
 

 310ح /

01/12/0101 
 ح / التثبيتات المخزنة

ح / الرسم على القيمة المضافة قابلة للاسترجاع على السلع 
 والخدمات

 ح / موردو المخزونات والخدمات  
 فاتورة شراء سلع وخدمات

 
21.041.02 
00.111.22 

 
 
 

11.211.22 
 

 

 حالة بيع:

 دج 411.111: ب  قدر 0101 سبتمبر لشهرمبيعات 

TVA= 305.000 * 0, 19 

                                                  TVA= 57.950  

 
 300ح /

 
 

 111ح /
 3311ح /

 تاريخ العملية 
 ح / الزبائن

 ح / المبيعات                      
 ح / الرسم على القيمة المضافة المحصلة 

 فاتورة بيع 

 
420.111 

 
 

 
 

411.111 
11.111 
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 الرسم على القمة المضافة:التصريح ب

  3311ح /
 3312ح /
 3311ح /

 ح / الرسم على القيمة المضافة المحصلة
ح / الرسم على القيمة المضافة قابلة للاسترجاع           

 على السلع والخدمات
 ح / الرسوم على رقم الأعمال الواجب دفعها            

 الفرق سالب

11.111 
00.111.22 

 
 

45.194,32 

 

 G50لتصريح ب : ا

 
 3311ح /

 
 

 100ح /

 01/11/0101قبل من 
 ح / الرسوم على رقم الأعمال الواجب دفعها

 ح / البنك         
  G50ب تسديد التصريح  

 
2.121.22 

 
 

2.121.22 
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 ختلاصة:

بها  التعريف SOFRAMIMEXاد للاستير  عموري الاخوة لمؤسسة دراستنا الميدانية لقد حاولنا في هذا الفصل من خلال    
المعالجة ج أن ضرائب والرسوم وذلك بناءا على الوثائق المحاسبية والتصريحات الجبائية للمؤسسة، نستنتوإظهار كيفية المعالجة المحاسبية لل

حيث تتم المعالجة  تحددها وتنظمها قوانين وتشريعات. بها المحاسبية للضرائب والرسوم في المؤسسات الاقتصادية تتم بطريقة خاصة
المحاسبية بحساب وتقييم الضرائب وتسجيلها في السجلات المحاسبية اليومية، ثم تسويتها وتسديدها بالإضافة الى ذلك، يتعين على 

في الآجال القانونية.  القيام بذلكينالمؤسسات تقديم تصريحات الجبائية، تليها دفع المستحقات المالية لمصلحة الضرائب ويتع
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فالمحاسبة اية كل دورة مالية، ذي تحققه في نهمؤسسة علاقة بالمحاسبة، حيث تهتم بتسجيل جميع العمليات التي تقوم بها لمعرفة اللل  
لمالية والمساءلة االقرارات المالية الصحيحة، كما تلعب دورا مهما في ضمان الشفافية  واتخاذتعد أداة أساسية لإدارة الاعمال 

 ى التزامها للقوانين والتشريعات المالية والضريبية.للمؤسسات والحفاظ عل

ى الضرائب لاحظنا من خلال تسليط الضوء علدراستنا النظرية لمفهوم الضرائب والرسوم وكيفية معالجتها محاسبيا بناءا على     
رسوم على التعاون ة للضرائب والولهذا تعتمد المعالجة المحاسبي ،ت تمثل مرآة عاكسة لحالة المؤسسةوالرسوم المفروضة على المؤسسا

 بين المكلفين ومصلحة الضرائب التي تقوم بتنفيذ كل الإجراءات كالتحقيق والتدقيق وتقدير الضريبة المستحقة.

 التي الوثائق واطلاعنا على SOFRAMIMEX للاستيراد عموري الاخوة مؤسسة فيأما الدراسة الميدانية التي قمنا بها     
ية لوالعمل على كيف تتم المعالجة المحاسبية للضرائب والرسوم توصلنا إلى نتائج تمثل إجابة عن الإشكا المؤسسة ةبمحاس بها اأفادتن

 المطروحة والفرضيات المقترحة

 اختتبار الفرضيات:

 والرسم على نيالفرضية الأولى: توصلنا الى أن الضريبة على الدخل الإجماي والضريبة على أرباح الشركات الرسم على النشاط المه
 القيمة المضافة من أهم الضرائب التي تؤثر على المؤسسة الاقتصادية.

فة إلى : تم تأكيد على هذه الفرضية بأن المعالجة المحاسبية للضرائب والرسوم تتم وفق قوانين وتشريعات جبائية بالإضاالثانيةالفرضية 
 التنظيمات والتعليمات للنظام المحاسبي الماي.

 دراسة:نتائج ال

 :يلي نذكرها كما النتائج من جملة إلى الدراسة توصلت لقد

 انب التطبيقي للمعالجة المحاسبية؛مطابقة الجانب النظري بالج -

الى الدولة لقاء  ، أما الرسم فيعتبر مبلغ من المال يدفعه الفرده الأفراد جبرا للدولة بلا مقابلتعتبر الضريبة مبلغ ماي يدفع -
 له الدولة؛ خدمة معينة تقدمها

 دى التزامها اتجاه مصلحة الضرائب؛تساعد المعالجة المحاسبية على معرفة الوضعية المالية للمؤسسة وم -

 يعد أحد أهم أسباب فرض الضرائب هو توفير عائد جيد لتمويل الأنشطة والأغراض الحكومية. -

 :التوصيات

لضريبية ئب بهدف مساعدتهم على فهم شامل للقوانين ام دورات تدريبية لصالح موظفي المؤسسة وموظفي مصلحة الضرايظنت -
 ؛والمحاسبية

 ؛لتجنب نقص المواد الأولية وتعطيل عملية الإنتاج في المؤسسة ليةسعي للتوسع في الأسواق المحال -
 على المؤسسة الاقتصادية الالتزام بمواعيد تسديد ديونها في الآجال المحددة لمصلحة الضرائب؛ -
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  المالية، يجب على محاسب المؤسسة القيام بالمتابعة المستمرة لها؛نظرا لتغيير القوانين -
 .توسيع نطاق التعاون بين الجامعات والمؤسسات الاقتصادية لتسهيل التطبيق العملي للجوانب النظرية في الأبحاث العلمية -

 آفاق الدراسة:

 محل إشكاليات لبحوث مستقبلية من بينها:بعد دراستنا لهذا الموضوع تبين لنا أن هناك جوانب عديدة يمكن ان تكون 

 المعايير المحاسبية الدولية وتأثيرها على المعالجة المحاسبية للضرائب والرسوم -
 العلاقة بين المحاسبة والجباية في ظل تبني المعايير المحاسبية الدولية. -
 سة الاقتصادية معها؟لتوافق المستمر للمؤسكيف يمكن التعامل مع التغيرات في النظام الضريبي والتشريعات الضريبية وضمان ا -
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 رقم الصفحة المحتويات
  شكر وعرفان

  الإهداء
  قائمة الجداول والأشكال

  الاختتصاراتقائمة 
  قائمة الملاحق

  الملخص
 ج-أ مقدمة

  الإطار النظري للضرائب والرسوم :الفصل الأول

 10 تمهيد

 14 النظرية للضرائب والرسوم الأسس المبحث الأول:

 13-14 تعريف الضرائب والرسوم المطلب الأول:
 11-13 ختصائص الضرائب والرسوم المطلب الثاني:
 01-11 أهداف الضرائب المطلب الثالث:
 01 الفرق بين الضرائب والرسوم المطلب الرابع:

 00 المحاسبة الضريبية المبحث الثاني:

 00 محاسبة الضريبيةمفهوم ال المطلب الأول:
 00 ختصائص المحاسبة الضريبية المطلب الثاني:
 01-00 تصنيفات الضرائب المطلب الثالث:
 44-01 الاقتصاديةأهم الضرائب والرسوم التي تؤثر على المؤسسات  المطلب الرابع:

المعالجة المحاسبية للضرائب والرسوم المفروضة على المؤسسات  المبحث الثالث:
 ديةالاقتصا

44 

 IRG 44-43الضريبة على الدختل الإجمالي  المطلب الأول:
 IBS 43-42الضريبة على أرباح الشركات  المطلب الثاني:
 TAP 42-41الرسم على النشاط المهني  المطلب الثالث:
 TVA 41-41الرسم على القيمة المضافة  المطلب الرابع:
 31  ختلاصة الفصل
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 للاستيراد عموري الاختوة مؤسسة في ةميداني دراسة الفصل الثاني:

SOFRAMIMEX 
 

 30 تمهيد
 SOFRAMIMEX 34 للاستيراد عموري الاختوة مؤسسة حول عام تقدم المبحث الأول:
 34 الدراسة محل بالمؤسسة التعريف المطلب الأول:
 32-33 للمؤسسة التنظيمي الهيكل المطلب الثاني:
 SOFRAMIMEX 32 لمؤسسة والرسوم لضرائبل المحاسبية المعالجة المبحث الثاني:
 31-32 لشركاتا أرباح على والضريبة الإجمالي الدختل على للضريبة المحاسبية المعالجة المطلب الأول:
 31-31 افةالمض القيمة على والرسم المهني النشاط على للرسم المحاسبية المعالجة المطلب الثاني:
 11 ختلاصة الفصل

 10-10 الخاتمة
 13-14 س المحتوياتفهر 

 12-11 قائمة المراجع
 21-11 الملاحق
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 باللغة العربية مراجع

 المقالات: .0

(. المعالجة المحاسبية للضرائب في المؤسسات 0100ديسمبر.  40يوسف. )شرع جمال الدين ، و بكيري جيلاي ،  بهاز -
 .012، صفحة جملة المقريزي للدراسات الاقتصادية والماليةة) مؤسسة علاج(. الاقتصادية الجزائري

(. واقع توزيع الجباية المحلية على الجماعات المحلية في الجزائر الرسم 0100ماي.  02بشير حاج. )جيدور سعاد ، و رحماني   -
 .032، صفحة جملة الدراسات الاقتصادية الكمية. -انموذجا-على النشاط المهني

(. المعالجة المحاسبية للضرائب والرسوم وفق النظام المحاسبي الماي 0101محمد لخضر. )جوان. سي محمد الأمين ، و سول ع -
 .301، صفحة لبواقيجملة العلوم الانسانية لجامعة ام ابين ثبات التشريعات المحاسبية والتعديلات المستمرة للقوانين الضريبية. 

(. الرسم على النشاط المهني بين حتمية البقاء او الزوال واثر ذلك على حصيلة الجباية 0101مارس.  10نادية. )سوادني  -
 .11، صفحة جملة شعاع للدراسات الاقتصاديةالمحلية. 

 . الكتب:0

 الاردن: دار الحامد للنشر والتوزيع.-عمان دراسات متقدمة في المحاسبة الضريبية.(. 0113بو حشيش خليل عواد. )أ -

 الاردن: دار صفاء للنشر والتوزيع.-عمان المالية العامة.(. 0111) الحاج طارق. -

 الاردن: دار المنهج للنشر والتوزيع.-عمان  المحاسبة في علم الضرائب.(. 0112الفريجات ياسر صالح. ) -

 الجزائر: دار هومة للطباعة والنشر والتوزيع. الرسم على القيمة المضافة.(. 0101بن اعمارة.منصور ) -

 الجزائر: دار هومة للطباعة و النشر و التوزيع. الضرائب على الدخل الاجماي.(. 0101ارة منصور. )بن اعم -

 الجزائر: دار هومة للطباعة والنشر والتوزيع. الضريبة على ارباح الشركات.(. 0101بن اعمارة منصور. ) -

  وعات الجامعية.: ديوان المطب-الجزائر -بن عكنون  جباية المؤسسات.(. 0111حميد. )بوزيدة  -

 بسكرة: دار القدس للطباعة بسكرة. محاسبة الرسم على القيمة المضافة.(. 0112تومي ميلود. ) -

 لبنان: منشورات زين الحقوقية والأدبية.-بيروت المالية العامة.(. 0101حمدي سمير صلاح الدين. ) -

 اعة والنشر والتوزيع.الجزائر: دار هومة للطب شذرات النظرية الجبائية.(. 0103رضا. )خلاصي  -

 دار الجامعة الجديدة. أصول الاقتصاد العام.(. 0113شهاب جمدي. ) -

 لبنان: منشورات الحلبي الحقوقية. -بيروت المالية العامة النظم الضريبية وموازنة الدولة.(. 0114عطوي فوزي. ) -

 ديوان المطبوعات الجامعية.الجزائر: -بن عكنون اقتصاديات المالية العامة.(. 0111محرزي محمد عباس . ) -
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 .ار هومة للطباعة والنشر والتوزيعالجزائر: د اقتصاديات الجباية والضرائب.(. 0112محرزي محمد عباس. ) -

  لبنان: منشورات الحلبي الحقوقية. -بيروت المالية العامة.(. 0112ناشد سوزي عدي. ) -

  : منشورات الجامعة المفتوحة.طرابلس مبادئ المالية العامة.(. 0110منصور ميلاد. )يونس  -

 . المحاضرات:     3

 لمؤسسةا مالية تخصص ليسانس الثالثة السنة للطلبة موجهة بيداغوجية مطبوعة(. 0101. مارس 01. )اللطيف حابي عبد -
 .بلقايد بكر أبو جامعة: الجزائر تلمسان،(. I.B.S) الشركات أرباح على للضريبة الجبائي الإطار بعنوان

الحق. )بلا تاريخ(. مطبوعة بيداغوجية بعنوان :المحاضرة الثانية: تصنيفات الضرائب ومدخل للعمليات المصرفية.  عبدلفيف  -
 الجزائر: المركز الجامعي عبد الحفيظ بوالصوف ميلة.

  . المذكرات والأطروحات:4

ارية العلوم الاقتصادية والتج (. دور الضرائب والرسوم في تمويل البلديات )مذكرة ماجستير(. كلية0112قطاف نبيل. ) -
 وعلوم التسيير، بسكرة: جامعة محمد خيضر.

(. دراسة تحليلية لقواعد تأسيس وتحصيل الضرائب بالجزائر)أطروحة دكتوراه(. كلية العلوم 0103/0101محمد. )لعلاوي  -
 الاقتصادية والتجارية وعلوم التسير، بسكرة: جامعة محمد خيضر.

 . القوانين:0

 (. الجزائر : وزارة المالية.0104ى رقم الأعمال. )م علقانون الرس -

 (. الجزائر.0104قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة. ) -
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